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Egyszóval kivonják őket.
Isten tudja, most hogy befejezett ténynek 

látszik e híradás, nem is tudunk tiszta lé­
lekkel őrülni neki.

Valahogy hozzánk nőttek.
Valahogy beiktatódott a mindennapi éle­

tünkbe a nemes szórakozás, amelyet a száz 
fejes érmek vizsgálata jelentett.

Idestova két éve annak, hogy csengésük, 
zengésük, vagy tompa koppanásuk zajától 
hangos az ország.

ügy verték őket pulthoz és padlóhoz, kö­
vekhez és fémekhez, oly elánnal, oly dühv- 
vel és oly makacs kíváncsisággal, hogy szin­
te megsajnálta őket az, aki élettelen tár­
gyakban is lelket keres.

És ez csak a kezdet volt.
A száz lejes vizsgálódási tudomány, vagy 

rövidebben a száz lej-isme az idők során a 
fejlődés csodálatosan magas fokaira hágott 
fel.

Az emberek megszűntek bízni a csengés­
ben, mert egyszer-másszor kiderült, hogy a 
hang a Jákobé volt, de a kéz az Ezsaué.

A különböző hamisitvány-tipusok között 
•mert egyes városok hamisítói között való­
ságos versengés folyt, hogy ki tud tökélete­
sebbet előállítani), akadtak olyanok, ame­
lyiknek bongása a legfinomabb zenei hallást 
is meg tudta téveszteni.

A hangvizsgálatot kiterjesztették tehát a 
szmvizsgálatra. ,

Elkezdődött a száz le jegek dörzsölése. Sú­
rolták, mosták, szapulták őket egészen ad­
dig, amíg ki nem derült, hogy úgy szín, mint 
hang tekintetében kifogástalanok.

A hamisítók azonban lépést tartottak a 
száz lej-isme fejlődésével és az emberek ha­
marosan rájöttek arra, hogy már abban sem 
hihetnek, amit saját szemükkel látnak és sa­
ját fülükkel hallanak.

Közbelépett tehát egy harmadik érzék­
szerv is: a tapintás.

A hátnlsó domborulatok iránt kezdett 
megmutatkozni egy jobb ügyhöz méltó ér­
deklődés, amely néha nem túlságosan ízlé­
ses vakarássá fajult.

Ss most mindennek vége.
ELivcnjáíí őket a forgalomból, ismét sze­

gényebbek leszünk egy szórakozással és egy 
vigasszal.

A nincstelen ember azon vigaszával, hogy 
a pénz amugyis hamis.

Változatlan a diplomáciai 
és harctéri helyzet a spanyol

forradalomban
Túlzottak voltak a hírek a zendölők nagyarányú elő­

nyomulásáról. Az angol sajtó aggályai a rebüíő- 
száilitások miatt. Anglia és Amerika is 

ragaszkodik a semlegességhez
A zendfilők pillanatnyi fölénye ellenére a madridi 

kormány bízik hadműveleteinek sikerében

VILÁG TŰKRE

t London, augusztus 14. A spanyolországi 
3 események diplomáciai bonyodalmai egyre 
! jobban kaszálódnak össze. Ugyanakkor, mi- 
I dőn az összes nagyhatalmak igyekeznek meg- 
; egyezni a forradalommal kapcsolatos sem- 
; leges magatartás kérdésében, mindenünnen 
: folynak a fegyver- és munició-szállitások 
• mindkét fél számára. Különösen Angliában 
\ kelt nagy viharokat a fegyverszállítások té- 
i nye. Mint a News Chronicle jelenti, az utolsó 

három hét alatt harminc repülőgép tűnt el 
1 titokzatos utón Angháből és ezek mind át- 
} alakíthatók voltak katonai gépekké. A lap 
I szerint a gépek egy részét a madridi kor- 
íj mánynak, másik részét pedig Franco tábor­

noknak küldték. A lap élesen fordul Német­
ország és Olaszország kifogásai ellen a fran­
cia válaszjegyzék kérdésében és hangsúlyoz­
za, hogy a hatalmak türelme nem fog a vég­
telenségig tartani. A spanyol kormánynak a

ban általánosságban megvitatták az angol 
polgári repülőgépek Spanyolországba való 
szállítása eltiltásának kérdését. A vizsgálat 
adatai szerint tegnap Londonból a zen-dűlők 
számára kettő és a kormány számára is két 
gépet küldtek. Anglia anélkül, hogy más 
nemzetektől hasonló intézkedést várna, 

meg fogja tenni a lépéseket a repiMőgőp- 
szálli tások megakadályozására. 

Washingtoni jelentés szerint hasonló állás­
pontra helyezkedik az amerikai kormány is. 
Roosevelt elnök a napokban külpolitikai be­
szédet fog tartani és ismételten kifejezésre 
fogja juttatni az amerikai kormány semle­
gességét a spanyol eseményekben. Ki fogja 
jelentem azt is, hogy az amerikai kormány 
minden erőfeszítést megtesz az Egyesült Ál­
lamokból való fegyverkivitel megakadályozá­
sára.

Az aggódó francia minisztertanács
zendülőkkel szemben való” támogatása tel- j iarma, augusztus 14. (Raclor.) A tegnapi

ik°luLménye3 lenne- Ha Franciaország I minisztertanács hosszasan foglalkozott a 
ettől tartózkodik, úgy ezt csak az európai spanyol helyzettel. Ivón Delbos tájékoztatta 

; kormány tagjait arról, hogy a spanyol ide- 
; gén légió ügynökei francia-Ma: okkóban
I bennszülötteket toboroznak. Delbos közölte a 
i kormánnyal azi olasz válasz szövegét és ki- 
jj fejtette, hogy törvényes utón lehetetlen be- 
í tiltani a közadakozást egyik, vagy másik 

spanyol fél számára. A gyűjtéseket magá-
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Br Lupa hazajött Párizsból és nem félt 
hí irv ..a t ív ozí nini, hogy őszintén mondta 
rándazt, amit Párizsban mondott.

~upu dr. a demokrácia és a nénfronti po­
étika mellett lépett fel. Hallatlanul imponáló 
^ közéleti viszonyaink mellett bátor
^aagatartás ez.

Mert kétségtelen, hogy Lupa dr álláspomt- 
ja a nagy igazságot képviseli; hogy ítomá- 
-át csak a demokrácia frontjához való csat­
lakozás mentheti meg, Romániának a fran­
cia-orosz orientáció mellett van a helye.

De Cgy fecske nem csinál tavaszt és mi 
cupa nyilatkozata után sem lehetünk derü- 
Játók. Lupu nyilatkozott, most ezen rágósl- 
nau az összes romániai sajtótermékek, de 
811 őszintén kételkedünk benne, hogy éppen 

a pártvezérek, akik Lupu mellett einö- 
ei ®s aleinckei a nemzeti parasztpártnak, 

azonosítják-e magukat ezzel a programmal.
’ ni tudjuk, hogy ez a hatalmas népszer- 

'>-yct, a nemzetipanasztpárt, melyre annyi re- 
méaykedéssei tekint az ország lakosságának 

tömege, lesz © olyan bátor, mint Lupu, 
toeri-e majd ugyanazt megtenni, amit alel- 
n°ke megtett.
eié 601 vájjon Mihalschenak lesz-e
^ bátorsága ahhoz, hogy valóban ezt a 

fajkráeiát kérje és valósítsa meg program­
jában. Nm tudjuk azt sem, hogy az ardeali 
Partszervezet, amelynek részéről még egyet- 

a egyszer sem hallottunk ily bátor meg- 
ayib.íi.ujzást, azonositja-e magát Lupával 
bfcen a küzdelemben.
őszinte aggodalommal figyeljük a nemzeti 

Parasztpárt mindennapi harcát saját belső 
szervül ßzemben, amelyek felőrlik az egész 

övezet erejét, ami pedig kevés ®nergiát 
meg egyöntetű fellépésre.

Van Maniu-féle felfogás, van Mihalache és

l béke érdekében teszi.
I Nemzetközi huzavona
l A Daily Express szerint a tárgyalások hu- 
! zavonája mindjobban csökkenti a semleges- 
1 sé§[i paktum megkötésének esélyét és es- 
I alatt bombavetö repülök rajai kelnek útra 
í Spanyolország fele, Európa minden részéből, 
j Mi magunk is bűnösek vagyunk, mert min- 
{ den figyelmes ember láthatja, amint a lon- 
i doni repülőtérről ismeretlen helyre indulnak 
I a gépek. . ,,
] A Daily Herald hanyagságban bűnösnek
\ tartja a kormányt a repülőgépszállitásck ___ ________^

A„laP1 erél{e®en követeli, vessenek í mánnyal való szolidaritásuk jeléül
akciót indítottak, melynek során 
képviselő 50 frankot jegyzett.

1 A hadihelyzetben lényegesebb

Idegbaj és életsors
A nagy emberek vallomásait böngészve 

és életsorsukat tanulmányozva talán nem 
kis csodálkozással fogjuk tapasztalni, 
hogy a külső körülmények akadályozó ne­
hézségei mellett főleg az alkotó ember 
egyéni, lelki konstrukciójából fakadó ben­
ső lelki konfliktusok, az úgynevezett ideg­
betegségek azok a tényezők, melyek a 
nagy emberek életsorsát és annak gyakran 
hullámzó ellentéteit megszabják. A kultur- 
történelem aránylag sok olyan kiváló em­
berről emlékezik meg, kik mint a ma kul­
túrtörténetében is nagy szerepet játszó 
művészeink, tudósaink közül is igen so­
kan: testi gyengeségeik és betegségeik 
mellett félelmi és szorongásos betegségben 
szenvedtek.

így Augusztus császár menydörgés és 
zivatar-iszonyban, Paganini és Newton 
víziszonyban szenvedtek, Musset, Cho­
pin, Caruso szorongásos állapotuk miatt 
nyilvános szereplés előtt igen heves lám­
palázzal küzdöttek.

A laikus számára ezenknél meglepőbb 
talán, hogy Bismarck a hatalmas fiziku­
mú „vaskancellár“, ha súlyos akadállyal 
találta szemben magát, órákig, sokszor 
pedig napokig tartó sirógörcsökbe esett. 
Luther sem volt gyenge fizikumú ember, 
de ha hitviták folyamán szorongatott hely­
zetbe került, szivgyengeségről, félelemér­
zésről panaszkodott. Ugylátszik nem ok 
nélkül, mert több ízben előfordult, hogy 
egy-egy erőteljesebb vita után eszméletét 
vesztette.

Rausseau, a nagy termeszetimádó és 
emberismerő már gyermekkorában „bebe­
szélte“ magának, hogy szívbeteg és fiatal 
korában fog meghalni. Ezzel szemben 66 
éves korában halt meg: agyvérzésben.

Már a pszichopatológia körébe esik az a 
j szánalmas lelki vívódás, amely ezt a nagy 
j gondolkodót egy életen át hajszolta a !eg- 
i különbözőbb szexuális és lelki tévelyedésI nosok kezdeményezik, a sebesültek gondo-

t zása> stb- jelszavakkal. A külügyminiszter j felé. Emberkerülő volt és csak a nála két 
\ kijelentette, hogy Franciaországban Spa­

nyolország számára önkénteseket 
boroztak.

A szocialista képviselők a spanyol

nem to-

végett ennek a botránynak és a kormány 
vonja meg a polgári repülőgépek kiviteli 
engedélyeit. A Morningpost bizonyos angol 
körök aggodalmának ad kifejezést a tárgya­
lások balsikere fölött és megállapítja, hegy 

a francia kormány egyre nagyobb nyo­
másnak van kitéve azért# hogy a spa­

nyol kormányt támogassa.
A Reuter jelentése szerint a White Hall-

i évtizeddel idősebb Warenné asszony tudta 
I ot megfékezni és az élettel kibékíteni. így 
I sem akadályozhatta meg, hogy ötven egy- 
j nshány éves korában ki ne törjenek rajta 
I az évek óta lappangó üldöztetési téboly
j jeIei-

} •«•uuKijjiici.ucu -i.cu._ycgcütiLiu változás * Leonardo da Vincit, egy vidéki jegyző
: nem állt be, noha egyes jobboldali távirati | házasságon kivül született gyermekét, uni- 
i irodák komoly erődök elestét jelentették. A | verzális képességének kibontakozásában

kor- 
gyüjtö- 
minden

francia hírszolgálaton keresztül érkező jelen­
tések nem tudnak arról, hogy Badajos elesett. 
Az eseményekről a következő részletes tu­
dósítás számol be:

Sem Badajos, sem Sau-Sebastian nem esel! még el

gátolta meg zavaros szexuális élete és ha­
lálfélelme. Napoleon, a hős- hadvezér szinte 
gyógyíthatatlan álmatlansága mellett 
ugyancsak halákélelmekkel küzdött és nem

i Don Jaime I. hadihajóra, amely súlyosan 
megsérült. Több tengerészt kórházba szállí­
tottak. A Reuter szerint, a hajó sérülései 
nem súlyosak, a hajó nem süllyedt et.

A zendülck jelentése szerint bármelyik 
pillanatban bevonulhatnak San Sebartianba. 
Alioante és Valencia kiikötőivben egy-egy ha­
dihajó állomásozik, amely állítólag menedé­
kül szolgálna a kormánynak, ha Madrid el­
esne.

(Folytatás » 8-lk oldalon.)

Lisszabon, aug. 14. (Rador.) A portugál 
Rádió-Club jelentése szerint Vague alezredes 
vezetése alatt eigy hadoszlop tegnap este 
megkezdte Badajos ostromát. Egyidejűleg a 
tüzérség és repülőik bombazáport zúdítottak 
a városra. A badajosi kormánycsapatok a 
régi vár falairól védekeznek, de az éj folya­
mán a város felét már bevették a zendülők.
A másik felében folyik a harc. Malaga ki­
kötőjében egy zendülőfcézbeu levő motoros­
hajó 1250 kilogram súlyú bombát dobott a

tmmmamm 1

Madgeam-féle vonal, Costachescn elmélet és 
végül itt van Lupu, akinek ez a nyilatkozata 
feltűnően hasonlít azokhoz, amiket Dobres- 
cu Demeter hangoztatott, mielőtt kizárták a 
nemzeti parasztpártból.

Nem tudunk hinni abban, hogy Lupu dr 
kiállása gyökeres változást jelentene a nem­
zeti parasztpárt jelenlegi helyzetébn.

Lupu dr pedig egyedül, sajnos nem elég. __ _ _________ _____
Nem győzzük hangsúlyozni, hogy Lupu tét- | den kormánnyal szemben meg tudta annak 

te milyen bátor és mennyire tiszteletreméltó. ‘ idején védeni a demokrácia frontját.
•De pillanatig sem szabad szemünk elől té- j Most, amikor a front a legnagyobb veszély­

veszteni a szomorú valóságot: Lupu dr. nyi- ] ben, sajnos, nem elegendő Lupu szava a 
latkozata egyedül nem elégséges ahhoz, hogy nagy támadás megállítására.

derűlátásra adjon számunkra alkalmat.
A nemzeti parasztpárt egész tömege tudja 

csak feltartóztatni a fasiszta vihart, m€ly 
az ország felé közeleg.

És ez a tömeg ma széteső, önmagában 
vívódó és felkészületlen.

Ezért vannak merényletek, ezért van jobb- 
oldaK demagógia. A nemzeti parasztpárt vál­
sága tette ezt lehetővé, mert ez a párt min-

Iött érzett szomorúságát és nsm utolsó sor­
ban gyönge férfiasságát akarta tulharsog- 
ni, elleplezni erélyével, harciasságával és 
sikertörekvéseivel.

w Strinberg, aki kortársaitól a „nőgyülö- 
lő“ jelzőt kapta, sokat szenvedett eltéve- 
Iyedett vágyainak morális súlya alatt. Há­
romszor házasodott és vált el. Súlyos fél­
tékenység gyötörte és- kényszergondolata: 
üldöztetési téves eszméi, szorongásai, ha­
lálfélelmei és dührohamainak hatása alatt 
állandóan az öngyilkosság gondolatával 
foglalkozott. Házasságon kivül származása 
hisztériás nyugtalansága, az önbizalomhi­
ány és az önimádat kettősségének súlya 
élete utolsó percéig kínozta.

Dostojewski, aki akárcsak Beethoven, 
súlyosan terhelt családból -származott, el­
hanyagolt tuberkulózisa dacára, csaknem 
mértéktelenül ivott, adósságokkal küzdve, 
nyomorban töltötte el hányt-vetett életét.

-mikor forradalmi tevékenysége miatt 
Szibériába száműzték, az amugyis beteg 
szervezetét súlyos epilepszia kitörése rom­
bolta tovább. Mint ő maga megírta, epi- 

, epszias rohamai hatalmas félelmi érzések,
’’ szorongások vezették be. Viharos, zivata-

I
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Ma láthatók 
a Select Mozgóban 
az Olympiad repülővel 
érkezett legújabb 
jelenetei:

1. 3.000 méteres gátfutás
2. a kilei Yaoht-vereeny
3. A lovas-póló vége
4. Uszóverseny
5. 400 méteres síkfutás
ti. 4x100 m női staféta
7. 4x100 m férfi stafétavei<seny vége
8. Marathoni eredmény
9. 12.500 iskolás tornamutatványaí

Áz autonómiáért, vagy a tonulásért 
iercmieiiélí az egyeiemcltei -

Emil Socer lelifiinő cikke az egyeiemi autonómia kérdésében

ros időben, sohasem, kerülte el az eszmét- 
lenségi rohamot. Valószínűleg epilepsziával 
kapcsolatos a maga által is bevallott sú­
lyos emlékezet-gyengülése, amely miatt 
élete utolsó éveiben már szinte elborult 
aggyal élt

A tuberkulózis mellett talán egy beteg­
ség sem támadta meg olyan fokig a nagy 
emberek életét, mint a vérbaj, melynek 
egyes fázisaiban a lelki szerkezet olyan 
fázisai jöhetnek létre, amelyek az egész 
embert úgyszólván más emberré hangol­
ják át. Érdekes tapasztalat, hogy a művé­
szek, tudósok, akiknek vérbetegsége para- 
lizisben végződött, valószínűleg a vérbaj 
okozta érelváltozások és fokozott agyvér­
bőség következtében hatalmasan fellángolt 
szellemi munkaképességük folytán éppen 
a paralizis fellépte előtt és annak kezde­
tén alkották legnagyobb müveiket. így 
Donizetti az elmezavar kitörése előtti esz­
tendőben öt operát komponált, „Don 
Pasquale“-t nyolc nap alatt szerzetté.

Nietzsche abban az évben, amikor pa- 
ralizise az elhanyagolt vérbaj következté­
ben kitört, olyan munkaképes volt, hogy 
mint ő maga irta: „játékos könnyedtség- 
gel oldom meg a legnehezebb feladatokat 
is“.

Azt sem érdektelen megemlíteni, hogy 
Nietzsche legkiválóbb müveit szinte köz­
vetlenül néhány évvel paralizise kitörése 
előtt ajándékozta a kultúrának.

Vérbaj által megterhelt lélekkel és szel­
lemiséggel alkották nagy müveiket a fölé­
nyesen gúnyos rotterdami Erasmus, a köl­
tő Mirebenu, Heine, Maupassant, Baudea- 
lire, a szobrász Collini, a muzsikus Hoff­
mann, a nagy háború végén világhírnévre 
szert tett filozófus és politikus Wilson és 
a forradalmár Lenin.

A paralizis mellett a legjelentősebben 
érintette és zavarta meg a nagy emberek 
életét a serdülés! és üldöztetési elmezavar. 
Van Gogh, aki csak 27 éves korában lett 
festő és 37 éves korában már öncsonkítá­
sok után epilepsziával terhelten súlyos el­
mezavarral elmegyógyintézetbe került es 
aki ezt megelőzően a dohány és ital szen­
vedélyes rabja volt, minél jobban aláásta 
szervezetét a kór, annál alkotóképesebben 
festette meg már klasszikussá vált alkotá­
sait. A nagy orosz humorista Gogoly, aki 
kóborlási mániában is szenvedett, szenve­
délyes kártyás volt és ivott. Lénye ellent­
mondásokkal telítve hol a vallási fanatiz­
mus, hol a mindent tagadó nihilizmus ma­
lomkövei között őrlődött az elmegyógyin­
tézetig vezető útjában, ahol teljes letar­
giába esve éhenhalt.

A „19. század Galileije“, Robert Mayer, 
az energia megmaradás elvének megalko­
tója, orvosi tevékenysége mellett mint di­
lettáns fizikus jut el tudományos eredmé­
nyeihez, holott ez időben már a mániás 
és depressziós elmezavar kétségtelen jelei 
gyötörték.
i Switt, a nagy angol szatirikus, Pascal, 
a modem matematika megalapítója, Must­
os orgskij, a világhírű komponista elme­
gyógyintézetben haltak meg. A 
homosexuális Vealaine biztosan, a sokszo­
rosan bűnöző Francois Villon súlyos alko­
holizmus következményeképpen talán de­
lirium tremensben haltak meg. S. L.

érdekes cikket ir az egyetemi autonómia 
felfüggesztése ügyében most folyó tárgya­
lásokról. A közoktatás bölcsei — írja So- 
cor — összeültek a legnagyobb kánikulá­
ban, hogy megtárgyalják az egyetemi au­
tonómia kérdését. A miniszter követelte az 
autonómia felfüggesztését. Ám a tanárok 
nem hajlandók ilyen követelés teljesítésé­
re. Hogy miért? Petre Andrei, Constant. 
Georgescu, lorgu Iordan és mások felvi­
lágosítottak róla. ők ismerik az anyagot.

Az egyetemi autonómia a felsőbb isko­
lák Istentől kapott joga, mely lehetővé te­
szi, hogy ezek az intézmények azt tegyék, 
amit akarnak, anélkül, hogy az állam eb­
be beavatkozhatna. Az egyetemi autonó­
mia törvényfölötti, éppen azért, mert iste­
ni eredetű.

A keresztény diákok meg akarják verni 
zsidó kollégáikat? Tegyék szabadon — 
mondják rá szülői jóakarattal. A rendőr­
ségnek nincs mit keresnie az egyetemen, 
hogy rendet teremtsen. Az autonómia ezt 
nem tűri.

Egyes diákok sztrájkolni akarnak? Te­
gyék azt. És ha meg akarják verni azokat 
a kollégákat, akik tanulni szeretnének, 
senki sem léphet közbe. Az egyetemet nem 
tanulmányok céljából, hanem az autonó­
miáért teremtették.

Vagy pedig talán politikai és gazdasági

Bucurestif augusztus 14. A Zorile leg- , kérdésekét akarnak ™e^old^í ^ ?? naiv 
utóbbi számában Emil Socer rendkivül | meg „ ímcán,

vagy pedig golyókat „adminisztrálnak“^ a 
„nemzet ellenségeinek“ hasába? Tegyek, 
teljes szabadsággal. Ahol csak egy diák 
van jelen, ott jelen van az egyetemi auto­
nómia is. Az uccán, a kávéházban, a kór­
házban — mindenütt. Az egyetemi auto­
nómia vándorintézmény, mely kitermeli a 
maga csodálatos eredményeit, mindig és 
az ország minden részén: Sigheten, Bazar- 
gicon, Salonta-Maren és Cetatea-Alban.

Vagy lehetséges az is, hogy egy-egy 
egyetemi titkár ballépést kövessen el az 
egyetemi iratok, vagy pénztár körül Az 
autonómia megtiltja az ügyészség beavat­
kozását. A szennyest csak az egyetemi csa­
lád keretén belül lehet kimosni.“

Végül a tanárok „áthidaló“ javaslatairól 
is megemlékezik cikkében Socor, aki saj­
nálkozva állapítja meg, hogy az egyetemi 
tanárok a tragikus egyetemi helyzetben is 
vaskalaposan ragaszkodnak az egyetemi 
autonómia elvéhez és nem hajlandók hoz­
zájárulni az egyetemeken a hatósági be­
avatkozáshoz.
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Uj szerződést kötött Románi 
a Skoda-céggel

A 200 milliós cseh kölcsönből Prágában fizetik az ui rendelést. fáeh szak- 
emberek irányításával lőszergyár létesül Romániában. 

Szabadlábra kerül Zeletzki?
Bucurestif augusztus 14. (Az Uj Kelet 

tud.) Háromheti tárgyalás után, tegnap 
elutazott Bucurestiből Fiala mérnök, a 
Skoda-müvek vezérigazgatója. Fiola há­
rom héten keresztül szünet nélkül tárgyalt 
a hadfelszerelési minisztérium vezetőivel, 
Tdtarescu miniszterelnökkel, Bélán állam­
titkárral, Gelu Petrescu és Petrovan tábor­
nokokkal. A Skoda részéről a tárgyaláso­
kon Fiala, Brozovszky, a Skoda-müvek ro­
mániai képviseletének igazgatója, Hejf 
mérnök, valamint Ruzsicska, a brünni 
„Cescka-Moravska“ müvek igazgatója vet­
tek részi

A 3 heti tárgyalás sikerrel végződött és 
végül is aláírták a román állam és a Sko­
da közötti uj fegyverszállitási szerződést.

I A nagyjelentőségű tranzakció a cseh 
kormány közbejöttével, előnyös feltételek 
mellett jött létre. Románia 1938-ban kezdi 
fizetni az évi annuitásokat, amikor már az 
egész rendelést leszállították.

A részleteket a cseh kincstár egyenlíti
ki a 200 millió cseh koronás kölcsön­

ből,
amelyet nemrégen Csehszlovákia nyújtott 
Romániának, üyképpen a rendelés finan­
szírozását biztosították és ezzel elhárítot­
ták a transzferfizetés nehézségeit. 1935 
februárjában a transzfer nehézségei okoz­
ták a legtöbb gondot a Skoda-szerződés 
megkötésénél. A jelenlegi üzletkötésnél a 
hadsereg számára nagyon fontos hadiesz­
közöket fog szállítani a Skoda Romániá­
nak.

Ugyanakkor más természetű tárgyalá­
sok is folynak a Skoda és Románia kö­
zött. x

A kormány, a Skoda közreműködésé­
vel, lőszergyárat akar feláTlitani Ro­

mániában.
A kormány közvetítésével a romániai fém­
ipar képviselői már közvetlen megbeszélést 
is folytattak a Skodával. A tárgyalások 
értelmében cseh szakemberek vezetésével 
Románia gyárat állít fel, mely néhány év 
múlva már tiszta román vezetés mellett 
működne.

Ugyancsak tárgyalások kezdődtek ab-

f
ban az irányban, hogy a román és cseh 
fegyveripar között közvetlenebb kapcso­
latok alakuljanak ki. A cseh ipar aktiv 
közreműködéssel járulna hozzá a román 
fémipar teljes átszervezéséhez. Egyelőre 
azonban még nem találták meg az alapot 
a terv végrehajtására.

Ami a régi rendelést illeti, a szállítások 
állandóan folynak. Ennél a rendelésnél a 
transzfernehézségek még mindig gondot 
okoznak mind az államnak, mind a Sko- 
dáéknak. Ismeretes, hogy a fegyverszállitá 
sok fejében a Skoda árukivitelre kapott 
engedélyt és a Skoda bucuresti képviselete 
rendszeresen foglalkozott román árucik­
kek exportjával. Eddig 200 millió lej ér­
tékben vitt ki a Skoda Romániából árut, 
amiből 120 milliót Csehszlovákiába, 80 
milliót pedig más országokba. Főleg ter­
ményeket, olajnemüeket, fűrészárut, szőr­
méket és több hasonló terméket vittek ki 
Romániából. A tárgyalások során, mint a 
Zorile jelenti, szóba került Zeletzki ügye 
is. Valószínűnek tartják, hogy rövid időn 
belül megtalálják a módját annak, ho­
gyan lehetne Zeletzki számára a kiszaba­
dulás lehetőségét biztosítani.
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Megjelent az uj büntető- 
törvénykönyv magyar 

fordítása
A H. Károly király nevéről elnevezett 

uj román biintetőtörvényköny a háború 
utáni román törvényhozás legkimagaslóbb 
alkotása. Közel másfélévtizeden keresztül 
munkálkodtak hangyaszorgalommal az 
ókirályság és az uj területek legjelesebb 
büntetőjogászai, hogy feldolgozzák azt a 
szertelen méretű anyagot, amely felöleli a 
még jelenleg is érvényben lévő román, 
magyar, osztrák és orosz büntető törvény­
könyvet, valamint a büntető-jogtudomány­
nak és az újabb törvényalkotásoknak nap­
jainkig kialakult tételeit Ennek az elő­
munkálatnak az alapján készült el maga 
a törvénytervezet, amely különböző szak- 
bizottságok retortáin átszürődve törvény- 
javaslat formájában került a parlament 
elé, ahol nálunk szokatlan méretű vitát 
eredményezett.

Maga a törvénykönyv négy könyvre, 
ezek címekre, fejezetekre és részekre tago­
zódnak, ami a törvény áttekinthetőségéi 
lényegesen megkönnyíti.

Az uj román büntető-codex nemzetközi 
viszonylatban is elismerésre méltó alkotás. 
A humánus és szociális rendelkezések 
egész sorozatát honosítja meg, amelyekkel 
az elítéltek sorsán és főleg büntetésük ki­
töltése után óhajt segíteni, hogy a polgári 
társadalom kereteibe ismét elhelyezkedje­
nek. .,<

Mint a régi királyságbeli büntető tör­
vénykönyvekben eddig nem ismert újítá­
sokat kell felemlítenünk a büntetések vég­
rehajtásának felfüggesztését, a feltételes 
szabadlábrahelyezést, a becsület helyreál 
litását, vagyis rehabilitálást, stb.

A törvénykönyv a vagyon elleni büncse 
lelemények megtorlásánál szakit teljesen 
az értékhatárral és nem az okozott anyagi 
kár összegszerű nagysága alapján minősi 
ti a cselekményt bűntettnek, vétségnek 
vagy kihágásnak.

Az uj törvény, amely egyébként csak 
1937 január elsején fog életbelépni, annak 
ellenére, hogy 603. paragrafust tartalmaz, 
tehát igen terjedelmes!, annyira világos 
szerkezetű és szövegezésű, hogy nemcsak 
a szakember, hanem a laikus is mindéi 
nehézség nélkül tanulmányozhatja.

Az uj büntető törvénykönyv kifogásta 
lan magyar fordításának hiányát már rég 

I érzi Ardeal magyar olvasó- és gondolkozó 
közönsége. Hisz ez a törvény nem az ügy­
védek és bírák használatára készült, ha 
nem nincs a hétköznapi életnek, az üzleti 
tevékenységnek oly vonatkozása, amely 
valamilyen kapcsolatban ne lenne az uj 
törvénnyel. Főleg az üzleti életben alig 
nélkülözhető az uj törvény ismerete, mely 
a hitelrontástól kezdve a tiltott üzérkedé­
sen és tiltott tőzsdemüveleteken át a hite­
lezői kijátszásig minden kihágást szank­
cionál.

A magyar fordítás, amelyet most ve" 
szünk kézhez, dr. Keller Samu és Kelte1 
Ferenc lelkiismeretes és nagy szakértelme 
eláruló munkája. Az átültetés mindenül 
korrekt és szabatos, amellett, hogy meg­
őrizte az eredeti szöveg érthető és vite 
gos fogalmazását. A szerzők abban is a* 
kalmazkodtak a mai kívánalmakhoz, bogi 
a kötet árát igen mérsékelten (mindössz* 
80 lej) állapították meg. A fordítás egy^ 
ként Simleul-Silvaniein jelent meg.

ifi
Tel 4.0403. 

Vesz és elad „Diesel1“-» gáz-, benzin- és 
elektro-moitordKat, dinamógépeket gőzka­
zánokat, tartáüyokaft, mindennemű szivaty- 
tyukat, forgópadokat, vazetékcsöveket, aáne- 
ket, stb. ELváliláhifnlk komoly műszaki (tech­

nikai) képviseleteket.

A MUNKÁS MOZGÓ MOSOBA:
Szombaton, vasárnap, hétfőn 3, 6 és 9. Dj#* 

műsor: I. Eskimo. Izgalmas exped^ 
filmdráma. IL Vérengzés. Indán 
West film. Főszerepben Richard 
meler és Ann Drorák. Helyérak: 10
12 lej. r . I
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A zsidó világkongresszus

|)ként csak 
mi, annak 

I tartalmaz,! 
világosi 

nemcsak! 
is mindéi I 

|tja.

[fogást 
már régi

Genf, augusztus 14. ötödik napja tanács­
kozik Genf ben a világ első zsidó parlament­
je. Az általános vitának, amelyben több 
mint ötven delegátus tartott drámai vád­
beszédet a zsidó sorsról: vége. Ma délután 
összeültek a bizottságok, hogy megszöve­
gezzék a kongresszus határozatait és meg­
alkossák a világ zsidóságának egyetemes 
képviseletét.

Kétféle delegátusok váltogatták egymást 
a szónoki emelvényen. Beszéltek azoknak az 
országoknak a kiküldöttjei, amelyek zsidó­
ságának biztonságát és kenyerét közvetlenül 
veszélyezteti az antiszemita mozgalom és 
szólották delegátusok azokból az országok­
ból, ahol nincsen, vagy még nincsen antisze­
mita rezsim. Csaknem valamennyi szónok 
egyetértett abban, hogy az antiszemitizmus 
nem romantikus probléma többé, hanem 
tragikus gazdasági és szociális valóság és e 
tragikus valóság ellen nem lehet többé szenti­
mentális érvekkel küzdeni. A nemzsidó vi­
lág. amely hajdan olyan érzékenyen/ reagált 
minden elnyomatásra és üldöztetésre, ma 
saját problémáival van elfoglalva és egyre 
siketebb a zsidó szenvedésekkel szemben. A 
Zsidó Világkongresszus éppen ezért elsősor­
ban a zsidó uccához fordul. Egységet követel 
a zsidó néptől, morális tartást és materiális 
áldozatkészséget a küzdelem és építés idejé- 
ben. , ; • i,j

— Nincs nagyobb tragédia egy nép életé­
ben — mondotta Stephen Wise, aki az elnöki 
ezekből tetemre hívta a világ zsidóságát — 
mint az, hogy elveszti felháborodás! képes­
ségét és nem tud reagálni azokra a megaláz­
tatásokra, amelyek osztályrészül jutnak. A 
zsidóság ájulton viseli sorsát, reakciója a 
hitlerista veszedelemmel szemben egyenlő a 
semmivel. A zsidó vagyonnak egyetlen per­
centjét sem invesztálták Palesztinában és 
egy tizedpercentjét sem áldozták minden idők 
legnagyobb zsidó tragédiájának, a német zsi­
dók sorsának megoldására.

Elsőse: ban a zsidó tömegek tudatát és 
felelősségérzetét akarja felébreszteni a kong­
resszus. Intézményeket akar teremteni, ame­
lyek ne a régi jótékonysági módszerekkel 
dolgozzanak, hanem a deklasszált zsidó tö­
megek gazdasági újjáépítésének szolgálatába 
álljanak.

Jacob Lestschinszky, dr. Arje Tartakower, 
Subovitzky és Menes, a zsidó világ legkitű­
nőbb gazdasági szakemberei kongresszusi re­
ferátumaikban felbecsülhetetlen értékű sta- 
-isztikai anyagot hoztak össze. Egy eljövendő 
Zsidó Tudományos Akadémia kontúrjai bon­
takoznak ki e referátumokból, melyek mód- 
3ze:es, tudományos alapossággal cáfolják 
ffieg a zsidó gazdagság antiszemita legendá­
iéi es mutatják ki a keleti zsidó medencék 
deklasszált zsidó tömegeinek elképzelhetetlen 
nyomorát. Ekek a tudományos munkák, ame- 
-yek az antiszemitizmus gazdasági okait és 
sretiményeit analizálják legfontosabb anya­
fát képezik a módszeres felvilágosító mun­
kának. 1

öt nap nyersmérlege
Az Uj Kelet kiküldött munkatársának Jelentése

meg a szót egymásután a romániai delegátu­
soknak: dr. Mayer Ebnemek, dr. Hamburg 
Józsefnek, dr. Singemek, dr. (tatáknak és dr. 
Carol Siteinbergnek, akik a romániai 'zsidóság 
minden rétegének a nevében beszélnek a 
kongresszushoz.

* ‘ ’ "•

Csak az, aki ismeri a keleti országok zsidó 
uccámak ezerfelé való tagozódását tudja 
megérteni annak a mérhetetlen jelentőségét, 
hogy minden országos delegációban együtt 
ülnek az összes árnyalatok képviselői és 
közös deklarációkban állapodnak meg. Orto­
dox rabbik tapsolják: meg a munkáspártok 
szónokait és munkások tapsolnak annak a 
polgári szónoknak, aki az egységes anti­
szemitizmussal szemben egységes zsidó 
frontot követel. ( ,

A tárgyalások tengelyében az újonnan fel­
állítandó zsidó képviselet demokratikus meg­
szervezésének kérdése áll. A kongresszus 
többsége kardinális kérdést csinál abból, 
hogy a zsidó nép világszervezete ne a Rot- 
schildok és báró Hirschek zsidó akcióinak

mintájára készüljön, hanem a zsidó nép nagy 
tömegeinek demokratikusan választott kép­
viselete legyen.

Valószínű, hogy éppen ezért a kongresszus 
csak ideiglenes vezetőséget választ majd, 
amelynek gondja lesz a demokratikus képvi­
selet megteremtése.

*

^Szakadatlanul dolgozik az antiszemitizmus 
leküzdésére kiküldött kongresszusi bizottság, 
amelynek elnöke Keller, a Harward egyetem 
tanára, előadója Tserikover, a Comité des 
delegations Juives párizsi sajtófőnöke, aki a 
legkomolyabb szakértője az antiszemita pro­
pagandának. A bizottság javasolni fogja a 
kongresszusnak, hogy a tudományos kiad­
ványok egész sorával szálljon szembe azzal a 
pamflett áradattal, amellyel a hitleri rezsim 
elárasztja az egész világot.

A politikai bizottságban külön albizottsá­
gok dolgoznak a német, orosz és keleteurópai 
zsidó-kérdésen. A német albizottság szakre­
ferense Georg Bernhard, a Pariser Tages­
zeitung főszerkesztője.

A legégetőbb kongresszusi probléma att 
gazdasági és pénzügyi bizottságban dől eh 
A gazdasági bizottság a gazdasági átrétege- 
ződés, a szociális segítés és az emigráció tá­
mogatásának módozatait keresi, a pénzügyi 
bizottság kell viszont gondoskodjék a Zsidó 
Világkongresszus pénzügyi szükségleteiről és 
olyan komoly népi alap megteremtéséről, 
amely a nyomorba jutott keleti zsidó töme­
gek gazdasági megmentésének céljait szol­
gálja. Az amerikai delegáció már is bejelen­
tette, hogy képtelen vállalni az összes pénz­
ügyi terheket és hogy a keleti országok zsi­
dósága komoly mértékben kell kivegye ré­
szét a szükséges népi pénzügyi alap meg­
teremtésében.

Az általános vita tragikus momentumai 
után, a bizottságok nagy lendülettel és mun­
kakészséggel dolgoznak a kongresszus poli­
tikai, szervezeti és pénzügyi problémáinak 
megoldásán, amely ha sikerül, úgy a világ 
zsidósága nem védtelen többé a fizikai létét 
fenyegető áramlatokkal szemben.

Jámbor Ferenc.

A lengyelországi zsidóság megrázó tragédiája 
a genfi zsidó világkongresszus előtt
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A kongresszusi tárgyalásokat uraló mély 
f3 alaPos analitikus módszer, amely abszolút 
^■rgyüagosaji vizsgálja a tényleges helyze­
tet és lehetőségeket, rendkívüli fárasztó mun- 

. kivan minden delegátustól, eleve kizár 
minden frazeológiát és mentes a nagy szó­
nokkal fűszerezett ünnepélyes momentu­
moktól. 1 I .

Vannak a kongresszusnak mégis drámai 
P1 anatai. Amikor Reiss mérnök felolvasta a 
Mgyeiországi delegáció kollektiv nyilatko- 

*’ amel^r egyszem, de döbbenetes sza- 
hüi ^ ec3eteli a lengyelországi zsidóság 
syzetét és a kongresszus tribünjéről érőiéi­
re kiáltja világgá, hogy az évszázadok 

I -engyel földön élő zsidóság, vérét és életét 
! ,g r>z:a az ország szabadságáért és függet- 

^hségéért és nem fogja engedni, hogy kenye- 
' 68 élete az antiszemita mozgalmak áldo- 
tavá legyen, az egész terem közönsége 
rcekig néma megilletődéssel, majd hatál­

yé tapsorkánnal fejezte ki a lengyel zsi- 
j/)Sa^ai való szolidaritását. Ugyanilyen 
^JgiUetődéssel fogadja a kongresszus, ami- 
buícr^2 amerikai* svájci, belgiumi, argentínai, 
telftrÍaí’ francia 63 delegátusok sorra

^fl.ik be együttérzésüket és segíteni aka- 
‘msukat a keleti zsidóságnak, 
^különböztetett figyelem jár ki a te- 
áa n a romániai delegáció szónokainak is.
% kAeülöki székben éppen Fischer József dr., 

ö&ressKus egyik társelnöke ül és ő adja

Genf, augusztus 14. A zsidó vüágkongresz- 
szus kedd esti ülését a palesztinai kérdések­
nek szentelte. A jisuv és a cionista politika 
helyzetéről Jichak Grünbaum, a Jewish Agen­
cy exekutivéjének tagja, Béri Locker, a pa­
lesztinai zsidó munkásszervezet képviselője és 
Louis Lipsky, a cionista exekutivé amerikai 
tagja informálták a kongresszus plénumát.

A zsidóság jogai Palesztinára

Az összes szónokok hangulyozták, hogy a 
palesztinai zsidó nemzeti otthont az összes 
nagyhatalmak garantálták, a Népszövetség 
vette védnöksége alá és Anglia annak köz- 
igazgatására kapott mandátumot. Ezért a 
nemzeti otthon felépítésének megzavarása a 
zsidó bevándorlás és földvásárlás esetleges 
korlátozásával a mandátum és a zsidó nép­
nek adott ígéret megszegését jelentené. A 
szónokok megállapították továbbá, hogy a 
Balfour deklaráció és a mandátum értelmé­
ben a zsidó népnek joga van tömegeit Palesz­
tinába telepíteni az ország befogadó képessé­
gének határáig. Ezután rámutattak arra, 
hogy a zsidó munka nem kárt, hanem jó­
létet hozott az araboknak. A zsidó nép el­
várja a mandatárius hatalomtól, hogy a rá­
ruházott mandátumot annak szövege és szel­
leme szerint teljesítse és ennek megfelelően 
megkönnyítse a zsidó bevándorlás és a zsidó 
épitőmunkát és megvédje a zsidó munkásokat 
a puszta elemeivel szemben olyképpen, hogy 
újabb zavargás! kísérletekre ne kerülhessen
sor. I .i-i,: :.í J-V

A kongresszus általános vitája során több 
jelentés hangzott el a különböző országok 
zsidóságának helyzetéről. Különösen mély 
benyomást tett a kongresszus összes részt­
vevőire az a nyilatkozat, amelyet Ing. A. 
Reis olvasott fel a lengyelországi delegáció 
nevében. A nyilatkozat szövege a kővetkező:

Vádbeszéd a lengyel kormány ellen

A több mint hárommillió főnyi lengyel zsi­
dó lakosság, mely harcban áll polgári és 
politikai egyenjogúságáért, nemzeti és kultu­
rális jogaiért, a puszta lét és biztonság, az 
élet és vagyon legelemibb jogaiért is kell, 
hogy küzdjön. Az antiszemita agitáció, ame­
lyet évek óta űznek bizonyos pártok, elön­
tötte az országot és mélyen behatolt a len­
gyel társadalom széles rétegeibe. Különösen 
az ifjúságra gyakorol hatást. Ez az agitáció 
napról-napra élesebb és főcélja a lengyel 
zsidóság teljes megsemmisítése. A fizikai 
erőszak és a gazdasági bojkott rendkívüli mé­
reteket öltöttek az utóbbi évek során. Az 
írásban és szóban szabadon űzött agitáció 
azon fáradozik, hogy meggyalázza a zsidó 
kultúrát és zsidó vallást és kitaszítsa a 
zsidó lakosságot, mint valami idegen testet. 
Ez az agitáció nagyrészt elérte a célját: A 
zsidókat teszik felelőssé minden szerencsét­

lenségért és mindeni balsorsért, ami az or­
szágban történik. Az erkölcstelenség terjesz­
tőinek, a kultúra megrontóinak mondják 
őket és bebeszélik a lengyel tömegeknek, 
hogy a zsidók az okozói gazdasági nyomorú­
ságuknak. Miután a felelős tényezők nem 
tették meg idejében a szükséges intézkedé­
seket ezen agitáció ellen, mindennaposakká 
váltak a zsidó-ellenes kilengések, amelyek 
különböző helyeken emberáldozatokat köve­
teltek és számos esetben zsidó vagyonok 
megsemmisítését eredményezték.

Az antiszemita mozgalom legutóbb a ri­
tuális vágás korlátozásához is vezetett, a,mi 
súlyosan sérti a zsidó méltóságot, aláássa 
több ezer zsidó család egzisztenciáját. Évek 
óta fáradoznak azon különböző tényezők, 
hogy korlátozzák a zsidó gazdasági tevé­
kenység területét. Különböző gazdasági po­
zíciókból űzték ki a zsidókat. Állami és vá­
rosi hivatalokhoz, intézményekhez és válla­
latokhoz egyáltalán nem juthatnak. Ezek a 
tendenciák és jelenségek a vasárnapi kény­
szerszünet mellett a zsidó tömegek gyors 
ütemü deklasszálódásához és leszegényedésé- 
hez vezettek. A zsidó uccákban leírhatatlan 
nyomor és elképzelhetetlen éhínség uralko­
dik. Az állami és városi költségvetés keve­
set nyújt a zsidó kulturális életnek és a le­
szegényedett zsidó lakosság képtelen fenn­
tartani a magániskolákat és más kultúrin­
tézményeket, amelyek ezentúl még üldözteté­
seknek is ki vannak téve. Az ifjúság elől 
minden utat elzártak.

Élni akar a lengyel zsidóság

Az utóbbi időben azt a választ kaptuk 
követeléseinkre, hogy vándoroljunk ki Len­
gyelországból, — abból az országból, amely- 
lyel sok századon át összenőttünk, amelynek 
felépítésén segédkeztünk, amelyért vérünket 
ontottuk és ahol kétségbevonhatatlan jo­
gunk van az életre és a zavartalan és sza­
bad alkotásra, az állam és a törvény védel­
me alatt épugy, mint az összes többi polgá­
rok. A bárom és félmillió lengyel zsidó azon­
ban nem fogja hagyni faágát terrorizálni 
semmilyen erőszakos eszlfjzök által. Leirha- 
tatlan nyomoruk és szenvedésük ellenére sem 
fogják feladni önmagukat és nem fognak 
erkölcsileg és társadalmilag lesüllyedni. .A 
széles zsidó néptömegek sohasem fogják el­
veszíteni erejükbe vetett hitüket és bátorsá­
gaikat. Saját munkájukban és harcukban ke­
resnek segítséget és bíznak a jobb jövőben, 
a jog és az igazságosság feltartózhatatlan 
győzelmében, mely egyetlen alapja a kultu­
rális rendnek az egész világon és syz egyes 
országokban. A harcban, amelyet a lengyel 
zsidóság pozícióiért folytat, azon meggyőző­
désünknek adunk kifejezést, hogy támoga­
tásra és szolidáris testvéri segítségre fogunk 
találni az egész zsidó népnél.

W. Latzky-Bertoldi, a neves zsidó publi­
cista, aki a zsidó ügyek minisztere volt, az 
ukrajnai demokratikus kormányban, a szov­
jetoroszországi zsidóság helyzetéről infor­
málta a kongresszust. Többek között a kö­
vetkezőket mondotta:

A zsidók 'Szovjetoroszországban 
— Két fejlődési folyamat jellemzi a szov­

jetoroszországi zsidó helyzetet: 1. a zsidó 
kereseti források megsemmisítése a kisebb 
zsidóvárosokban, ami a városi magángazda­
ság eltűnésének egyenes következménye, 2, 
a zsidó tömegek beillesztése az orosz nép és 
államgazdaságba, amit a „harmadik zsidó 
emancipáció“-nak nevezhetünk. A zsidó nép­
gazdaság megsemmisülése már a világháború 
elején vette kezdetét, amikor borzalmas ke­
gyetlenséggel ürítették ki a zsidó tömegeket 
a telepítési rajonokból és folytatódott a for­
radalom idején, amely együtt járt az ellen- 
forradalom rettenetes tömegpogromaival. Ezt 
a folyamatot a szovjet gazdasági politikájá­
nak keresztülvitele tetőzte be, ami a zsidó 
kézműipar és kereskedelem elmerülését, a 
zsidó családok százezreinek deklasszálását 

I és jogfosztását hozta magával. Nagy szere- 
1 pet játszott ebben az akkori „Jefszekzia“, a 

kommunista párt zsidó osztálya, amely céljá- 
I nak tekintette a zsidó egyéni élet megsem- 
' misitését gazdasági és kulturális téren. De a 

szovjet adópolitikája is megtette a magáért a 
zsidó magánkereskedőnek és kisiparosnak a 
gazdaságból való kirekesztésére. így rohamos 
tempóban következett be a zsidó elemek le- 
szegényedése.

A zsidó nyomor végül állami kérdéssé nőt­
te ki magát és arra késztette a szovjetkor­
mányt, hogy programba iktassa a zsidó tö­
megeknek az iparba és mezőgazdaságba való 
beillesztését. Ugyanekkor az állami hivata­
lokba is bekerültek zsidók. Ez a gazdasági 
emancipáció együtt jár a polgári és nemzeti­
kulturális egyenjogúsítással. A zsidókat elis­
merték mint nemzeti csoportot, melynek sa­
ját nyelvi és kulturérdekei vannak. Jiddis 
iskolahálózatot teremtettek, hasonlóképpen 
bíróságok és közigazgatási hivatalok is ala­
kultak, jiddis hivatalos nyelvvel. Ukrajna és 
Krím mezőgazdasági kerületeiben zsidó rajo- 
nok létesültek önkormányzattal és jiddis hi­
vatalos nyelven. A gazdasági és nemzeti- 
kulturális emancipáció vonalának utolsó ál­
lomása a biro-bidzsáni autonóm zsidó ország 
elvi preklamálása volt. E zsidó emancipáció 
folyamatával azonban együtt jár egy hatal­
mas asszimüációs folyamat, mely aláássa a 
zsidó nemzeti lét alapjait. Ezt a folyamatot 
siettetik az egyre sűrűbb vegyes házassá­
gok. Még nagyobb mértékben mozdítja ezt 
elő a kormány harca a zsidó nemzeti-törté­
nelmi értékek, a zsidó vallás és a héber 
nyelv; ellen, valamint a cionista mozgalom 
zászlóhordozóinak állandó üldözése.
A kongresszus politikai bizottságában Latz*
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iky-BartsoIdi javaslatot terjesztett elő arra , 
nézve, melyek legyenek azok a követelések, 
amelyeket a kongresszus megbízottjai ter­
jesztenek elő a szovjet kormánynál, ha az­
zal megindulnak a tárgyalások.

Náci-üzelmek Amerikában

Louis Segall amerikai munkásdelegátus 
azokról az üzelmekröl számol be a kongresz- 
szus plénuma előtt, amelyeket a nácik foly­
tatnak az Egyesült Államokban a zsidók el­
len. Az amerikai zsidók — mondotta — nem 
ítélnek ettől a hadjárattól. Hisznek Amerika 
népében és az Amerikában uralkodó liberáliz- 
mus szellemében. Mégis szükségesnek lát­
ják az amerikai zsidók a német nácipropa­
ganda megfelelő ellensúlyozását. -'Segall ez­
után a különböző országokban élő zsidó 
munkások helyzetéről beszélt és vádat emelt 
azon zsidó munkaadók ellen, akik abban a 
hitben, hogy ezáltal megszabadulnak az 
antiszemitizmus nyomásától, uccára teszik 
zsidó munkásaikat. De ezek a zsidó munka­
adók — mondotta — súlyosan tévednek. A 
zsidóság ellenségei iránt mutatott jószándé­
kaikkal csak azt érik el, hogy aláássák mind­
két osztály gazdasági pocizióit. A lengyelor­
szági zsidók tragédiája nemcsak megrendítő, 
hanem felháborító is.

Lengyelország a világdemokrácia segít­
ségével — a zsidókat is beleértve — 
vívta ki szabadságát. Most azonban 
ugyanez a Lengyelország gyakorlatilag 
megfossza a zsidó kisebbséget polgári 
jogaitól és a legelemibb életlehetősé­

gektől.

Kaisermann kanadai delegátus a kanadai 
zsidóság helyzetéről és az antiszemitizmus el­
len folytatott eredményes harcáról tartott 
kedvező jelentést.

A keddi ülésen többek között M. H. Davis 
angliai, Ábrahám Goldberg amerikai, Rabbi 
Sagalovita belgiumi, M. Lassron egyiptomi, 
L. Recanali görögországi, Elije Gozman al­
gíri, Rabbi Brodt lengyelországi, dr. Ham­
burg József és dr. IS. Singer romániai dele­
gátusok szólaltak fel.

Dr. Hamburg József felszólalása

Dr. Hamburg József hozzászólásában az 
ifjúság kérdésére hívta fel a kongresszus 
figyelmét. A létbiztositás szempontjából két 
részire osztható az ifjúsági kérdés. Az egyik 
a főiskolai, a másik a dolgozó ifjuság létkér­
dését öleli fel. Rámutat a zsidó főiskolai 
ifjúság rendkívül súlyos helyzetére és 
centrális intézmény létesítését javasolja a 
zsidó diákkérdés megoldására. A dolgozó ifjú­
ság helyzete kapcsán uj munkahelyek terem­
tésének égető szükségességét hangsúlyozza. 
Kifejti, hogy lényeges különbségek vannak a 
Palesztinái és a galuti átrétegeződési lehető­
ségek között. A gálutban olyan munkahelyek^ 
keresendők az ifjúság számára, amelyekre?' 
mások még nem tartanak igényt és pionír* 
szellemet kell bevinni az ifjúságba, ami a 
munkában való elhelyezkedés előfeltétele. 
Külön ifjúsági bizottság és állandó ifjúsági 
titkárság felállítását javasolja.

A románjai küldöttség Antóniádé 
miniszternél

Genf, augustus 14. A romániai zsidóság 
világkongresszus! képviselőinek küldöttsége 
kereste fel ma délelőtt Antóniádé genfi ro­
mán követet. A küldöttséget dr. Mayer Eb­
ner vezette és annak dr. Fischer József és 
dr. iS. Singer volt képviselők, valamint dr. 
Markus Krämer, dr. Filip Rosenstein, Se­
gall és ISteinberg voltak tagjai. A küldöttség 
üdvözölte a követet, aki behatóan érdeklő­
dött a kongresszus tanácskozásai iránt és 
sikert kívánt munkálatainak.

Pályázati hirdetmény
Román oklevéllel btró zsidó tanítónőt 

keres nagyvárosi zsidó elemi iskola. Pályá­
zatokat az igények megjelölésével sürgősen 
kérünk „Héber“ jeligére a kiadóba.
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Nap és

NIVEA
az ideális együttes, szép barna 
arcbőr megszerzésére. A N1VEA- 
VAL ápolt bőr alkalmat ad a nap­
nak jótékony hatása teljesítésére. 
NIVEA egyszersmind csökkenti a 
napszurás veszélyét.

A romániai tűzifaexport átvételére alapított 
Faforgalmi R. T. koncesszióját megvonja 

a magyar kormány
Budapest^ augusztus 14. (Az Uj Kelet 

tud.) 1937 julius 31-én lejár a Faforgal- 
mi Rt. koncessziója. A kormánynak rövi­
desen döntenie kell, mi történjék ebben a 
kérdésben: meghosszabbitsa-e a koncesz- 
sziót vagy -sem. A minisztertanács már 
foglalkozott az üggyel. Értesülésünk sze­
rint a kormány tagjaink többsége amellett 
foglalt állást, hogy a koncessziót nem kell 
meghosszabbítani. A minisztertanács meg­
bízta Darányi Kálmán miniszterelnökhe­
lyettest, mint földművelési minisztert és 
Winchkler István kereskedelem- és közle­

kedésügyi minisztert, hogy véleménynyil­
vánításra szólítsák fel az érdekelt ténye­
zőket. Az érdekeltek az elterjedt hírek sze­
rint, már elkészítették véleményüket és az 
árelemző-bizottság például több mint száz 
oldalnyi terjedelemben juttatta el vélemé­
nyét a kereskedelmi miniszterhez. Az ár­
elemző-bizottság véleményében kiterjesz­
kedik a faellátás egész problémájára, an­
nak az importtal kapcsolatos részére csak­
úgy, mint a belföldi forgalomra. A minisz­
tertanács, értesülésünk szerint, jövő pén­
teken foglalkozik újból a kérdéssel.

Kém szabad beáegségeínkel elhanyagolni!
Főleg gyomor-, bél-, epe-, vese- és májbajo kát, mert ezek az élet funkcióját képezik. A

világhírű

„Gasíro
közismert jóhatásu gyógyszere ezeknek a megbetegedésieknek. Kapható gyógyszertá­
rakban és drogériákban, vagy megrendelhető 130 lej utánvéttel CSÁSZÁR gyógyszertár­

ban, BUCURESTI, Oal'ea Vietoriei 124.

BécsfBucuresti és Braila 
ar felállítani a

Budapest_, augusztus 14. (Az Uj Kelet 
ud.) A buza-határidőüzletnek a budapesti 

tőzsdén való felfüggesztése folytán a du- 
navölgyi államok gabona-határidőüzlete 
bizonyos mértékben hontalan lett. Ismere­
tes ugyanis az, hogy a gabonatermelő du­
nai államok közül eddig egyedül csak a 
budapesti tőzsdén működött jól kiépített 
és sok évtizedes múltra visszatekintő ha­
táridős üzlet. Ez a körülmény azután bizo­
nyos tekintetben a budapesti tőzsdét a kör 
nyékbeli államok: Jugoszlávia, Románia 
és részben Csehszlovákia legfontosabb ha- 

1 táridőpiacává tette, ahol arbitrázs-müve-

I léteikét is lebonyolíthatták.
Jelenleg az a helyzet, hogy a középeuró­

pai államok gabonatermelői és kereskedői 
számára az egyetlen szabad piac már csak 
Rotterdam, amely azonban akciórádiuszuk­
tól meglehetősen távol esik.

Ilyen körülmények után érthető, hogy 
most a középeurópai államokban felvető­
dött az a probléma, hogy a megszüntetett 
budapesti buzahatáridőüzlet helyett alkal­
mas centrumban határidőpiacot állítsanak 
fel. Az osztrák gabona- és terménykeres-

ÍGY NÉZ KI

Anhseptically prepared
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„Plrimeroa,'-Brülant Extra. Primissima" 
eredeti csomagolásban, 

öva intünk becsusztatott silányabb minő­
ségű készítményektől és utánzatoktól! 
lAM egyszer Primeros-t kísérelt meg,

csak Primeroe-t fog használni.

gabona'
államok számára?

kedők, amint hivatalos közlönyük is meg­
emlékezik, azt a javaslatot teszik, hogy a 
gabonahatáridőüzletet honosítsák meg 
Bécsben és ezáltal a dunai államok gabo­
napiacának centruma az osztrák főváros 
lenne. Meg kell jegyeznünk azonban, hogy 
a bécsi gabonatőzsdék a gabona-határidő- 
•üzletet már évek óta megszüntették és az 
osztrák törvény a terminusüzleteket nem 
részesíti jogvédelemben. így tehát elsősor­
ban az osztrák kormány külön rendelkezé­
seitől függne ennek a tervnek keresztül­
vitele.

Ausztrián kívül Romániában is van bi­
zonyos mozgalom, hogy ott is felállítanak 
a dunai államok részére egy gabonahatár­
idős piacot, amelynek székhelyéül Bucu- 
restin kívül elsősorban Braila jönne szá­
mításba.

Nem szabad cipőkrémet súlyra árusítani. 
A legfelsőbb közegészségügyi tanács javasla­
tára a minisztérium elrendelte, hogy cipő­
krémet súly szerint árusítani tüos. Cipőkré­
met csak zárt, gyári dobozban szabad forga­
lomba hozni. s : "ri t frmei

' ? ¥ i '7á

AM meg akarja ismerni a cionista mozgalmak okait, előzményeit és vezető egyéniségeit,
olvassa el SZABÓ IMRE

UJ ZSIDÓK
cimü, a napokban megjelenő 180 oldalas kötetéit.

Mosea Hőse — A. D. Gordon — Hérzl Tivadar — I. Tmmpeidor — Rächet

érdekei, izőrakoztató éi tanulságos életrajza
kult1ure5letek hrazníl t»t>b példAny megrendelés esetén je- 

lentékeny írkedveBntayt kapnak. Megrendelteket pontosan elintéz az UJ Kelet Wtaw-
osatálya C3u& Sfcr. Baron L. Pop 10.

Döntött a bíróság a wieni 
Crediiansialfnab Ma* Aithauelt 

elleni perében
Most mondott az ilfovi törvényszék azon 

•több ezer angol fontos perben ítéletet 
melyet a wieni Creditanstalt indított Max 
Anhauch ellen. A per előzményét az képez­
te, hogy a pénzintézet 1939. évben 30.000 
angol fontos kölcsönt folyósított Anhauch 
személyi girójára, illetve garanciájára a eer- 
nauti Beresa cégnek. Ezen cég később 30 év 
'alatt fizetendő 40%-os kvótával konverziót 
kért és kapott. A bank a garancialevél alap. 
ján a követelése 40 százaléka erejéig An­
hauch vagyonára és jövedelmére foglalásokat 
eszközölt, mely ellen Anhauch az ilfovi tör­
vényszéknél konltestációt adott be. Ebben 
arra hivatkozott, hogy ő, mint girans ugyan­
azokat a kedvezményeket élvezi, mint a 
konverziós adós és a garancia levelének 
azon klauzulája, hogy a bmk kérésére azon- 
na. le kell értékpapiroxKai feaezze a tarto­
zást, a konverziós törvény alapján meg­
szűnt. az értékpapírban való fedezés tulaj­
donképpen fizetési kényszert jelent, amit 
azéirt sem kívánhat a bank, minthogy külön 
pert folytat ugyanazon időben az összes ki­
fizetéséért Anhauch ellen. A bank arra hí- 
vatkozott, hogy a foglalásokat a Kér. Törv. 
907—-908 paragrafus alapján kérte és esze- 
rint a követelhetőség kérdése ez ügyben 
nem jön tekintetbe, már azéirt sem, mint­
hogy itt tulajdonképpen nem azonnali fize­
tésről van szó, hanem csak garanciáról, a- 
mit a bank nem is kért,, csak a teljes ősz- 
szeg 40%-a erejéig. A konverziós törvény 
fenntartja a garanciák érvényét a redukált 
követelések erejéig. A garancia követelése 
annál is inkább indokoltabb, minthogy a 
bank az adós fizetési készségébe vetett bi­
zalma megingott és a 10 éves konverziós 
fizetési kedvezmény is kívánatossá teszi a 
garancia letételét. A törvényszék Anhauch 
kontestációját elutasította és a foglalásokat 
jogosoknak minősítette.

Deszkaládákat vásárol a szészmonopói A 
szeszmonopől szeptember 2-án árlejtést tart 
12.000 drb. deszkaláda beszerzésére 1 Uteres 
palackok számára, 10.000 drb. deszkaláda 
beszerzésére félliteres palackok számára, 
12.000 drb. láda negyedliteres és 20.000 drb. 
láda beszerzésére nyolcadüteres palackok 
számára. Szeptember 3-án 20 millió dugó be­
szerzésére tartanak árlejtést, szeptember 
10-én 600.000 drb. egyliteres, 600.000 drb. 
félliteres palack beszerzésére tartanak árlej­
tést.

Kik fizetik az uj pamutfonal-illetéket ? Ai 
augusztus elsején életbelépett uj pamutfonai- 
illetékkel kapcsolatban a pénzügyigazgatóság 
a kiskereskedőknél is követelte a julius 30-i 
készletek bejelentését. Az Iparkamara in­
tervenciójára ma rendelet érkezett a pénz­
ügyhöz, mely szerint a készleteket csak gyá­
raknál, nagykereskedőknél és importőröknél 
kell felvenni illetékdifferencia kirővása vé­
gett.

Az összes teheráruszáUitmányok fuvarie- 
vélkötelesek. A pénzügyminisztérium má­
jusban rendeletet bocsátott ki, mely szerin: 
az összes teheráruszáUitmányok fuvarlevél- 
kötelesek és ezen fuvarlevelekre darabáruknál 
7 lej, vagonrakománynál 27 lej bélyeg alkal­
mazandó. Most ismételt figyelmeztetés érke­
zett ezen rendelkezések szigorú ellenőrzé­
sére.

Optikai gyárat állít fel a Resita. A Resiu 
érdekeltségében uj optikai gyár van alakuló­
ban francia tőke részvételével. Alaptőke 20 
millió lej. Az uj gyár a hadsereg céljaira 200 
millió lej .rendelést biztosított magának.

A szervezett szövetgyáraktól vásárló ke­
reskedőknek nem kell külön regisztert vezet­
niük. Azon szövetkereskedők, kik kötelezett­
séget vállalnak, hogy szükségletüket csak 
azon gyáraktól szerzik be, melyek a minisz­
tériummal történt megállapodás szerint a 
fogyasztási adót fix pausálé összegben fi­
zetik, mentesülnek a fogy. adótörvénybei 
előirt speciális regiszterek vezetése alól. To­
vábbá ezen cégek nem kötelesek a pénzügyi 
hatóságokkal láttamoztatni és mentesülnek 
minden üynemü -ellenőrzés alól. Az erre vo­
natkozó nyilatkozatokat a pénzügyigazgató* 
Ságoknál keU augusztus 27-ig bejelenteni.

Nem engedélyezik uj kötőgépek behozata­
lát. Trinaco cemauti harisnyagyár uj kötő­
gépek behozatalát kérte az invesztíciós 
zottságtól. A bizottság a kérést visszautas 
tóttá azzal az indokolással, hogy e cikkbe*1 
az országban túltermelés van.
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Komoly veszedelemben a nemzeti 
parasztpárt egysége

Az Epoca szerint közelebbről feitünéstkeiiő kizárás lesz 
a partban. Titokzatos levélváltásról írnak 

a bucurestl lapok
Bucuresti, augusztus 14. (Az Uj Kelet 

tud.; A nemzeti parasztpárt belső ellenté­
tei az utóbbi napokban ismét kiéleződtek. 
Maniu ismert alkotmányos felfogásával 
szemben Calinescu volt alminiszter pitesti 
beszédében a koronával szembeni abszolút 
engedelmesség és odaadás mellett foglalt 
állást. Ezt az álláspontot teszi magáévá a 
jasi Costachescu professzor is. Lupu dr. 
ugyancsak hajlik Calinescu beállítottsága 
felé, mig Mihalache a középen áll és köz­
vetíteni igyekszik a két szélsőség között. 
Az alkotmányos kérdésen kívül megoszla­
nak a vélemények a jobboldali áramlatok­
kal szemben követendő taktikát illetőleg 
is. Kétségtelen, hogy a nemzeti paraszt- 
párt kritikus időket él át: a párt egysége 
komoly veszedelemben forog. A közeli na­
pokban esedékes Maniu-Mihalache találko­
zó sorsdöntő lehet a párt létére és jövőjé­
re nézve.

Bucuresti, augusztus 14. A jövő hét fo­
lyamán a nemzeti parasztpárt összes ve­
zérei az országban lesznek, igy alkalom 
nyúlik arra, hogy összehívják a pártveze­
tőséget a legközelebbi jövő programjának 
megállapítására.

Bucurestiben kíváncsian várják, hogy

Mihalache pártjának melyik szárnyához 
fog csatlakozni. Az Epoca titokzatos le­
vélváltásról ir, mely a nemzeti parasztpárt 
belső helyzetét még jobban elmérgesitette. 
A levélváltás részleteit és az abban sze­
replő személyek nevét még fátyol fedi, 
egyelőre csupán annyit jegyez meg az 
Epoca, hogy a nemzeti parasztpártban 
újabb feltűnést keltő kizárásra lehet szá­
mítani.

Az Adeverul írja, hogy dr. Lupu haza­
érkezése bizonyos tisztázást fog előidézni 
a nemzeti parasztpártban. A nyár alatt a 
párt belső ellentétei a taktikai kérdésben 
még jobban kiéleződtek és például Armand 
Calinescu akciója egyenesen felháborodást 
váltott ki a párt egyes köreiben. Ilyen kö­
rülmények között nagy fontosságot tulaj­
donítanak Lupu és Madgearu Mihalache- 
val való beszélgetésének.

.Ami a párt orientációját illeti, jelentő­
ségteljesek dr. Lupu e szavai: A nemzeti 
parasztpártnak tudatos erőnek kell lennie 
a demokrácia szolgálatában, ami által és 
amiért létre jött. Nem tudom felfogni ho­
gyan lehetne ez a párt jobboldali, homá­
lyos, tirannikus és önkényuralmi.

A sztrájkra kényszeritett arab 
kikötő- és vasúti munkások helyét 

zsidók foglalták el Haifában
Újra növekedik a terror és a feszültség. Száznegyven-uj certifikát

lie

«0
! kö»r*’

Jeruzsálem, augusztus 14. Az arab ter­
ror újra felütötte fejét az ország külön­
böző pontjain. A palesztinai jelentések a 
gueriila-hareok és a sztrájk-terror fokozó­
dásáról számolnak be. Ez az újabb felbuz­
dulás egyenes reakciója azoknak a tár­
gyalásoknak, amelyek a legfőbb arab ta­
nácsban folynak a különböző pártok ve­
zető- között a sztrájk és a zavargások be­
fejezéséről. Az újabb terrorcselekmények 
egyfelől és az arab pártvezetők „likvidá­
lás“ tárgyalásai másfelől élesen mutat­
ják azt a mély ellentétet, amely az arab 
politikusok és a nacionalista ifjúság kö­
zött áll fenn. Az arab vezetők maguk sem 
csinálnak többé titkot tehetetlenségükből.

I Nemcsak, hogy nem képesek megállítani 
azt a lavinát, amelyet elindítottak, hanem 
minden próbálkozásuk erre a megállításra 

[csak újabb kitöréseket idéz elő a terroris­
ták frontján.

Terjed a sztrájk

Röviden jelentette az Uj Kelet, hogy 
Haifában sztrájkba lépett az arab kikötő- 
es vasúti munkásoknak, valamint az Irak 
Petróleum Compani arab alkalmazottainak 
egy része. A Paicor legújabb jelentései 
szerint nem önkéntes sztrájkbalépésről van 
szó- hanem az arab terroristák akadályoz­
tak meg a munkásokat, hogy munkahe­
tekre menjenek és azokat, akiknek ez 

‘^ágis sikerült, fenyegető levelekkel árasz- 
°tták el. A petróleumtársaság munká­

ját is a terroristák akadályozták meg 
aoban, hogy munkába álljanak. Ezeket a 

■Munkásokat a haifai vonatból kényszeri- 
'eu-ék leszállásra a terroristák.

Az arab sztrájkbizottság maga is min- 
|,ent elkövet, hogy a sztrájkmozgalmat 
■ tterjessze, ami azonban rendkívül súlyos 
^kézségekbe ütközik. Sikerült ugyan el- 
Ajv. tterror nyomása alatt, hogy a haifai 
,]t Ötomunkások is elhagyják munkahelye­
ké’ ugyanekkor megindultak a tárgya­

ik abban az rányban, hogy az arabok 
L.7. fagyott munkahelyeket nyomban 

munkásokkal töltsék be. 
ki zarab kényszerterror folytán a haifai
tok°+ 6n ^e^DaP óta az összes munkála- 
^ at már zsidók végzik. A haifai vasúti 

éneknél busz zsidó mozdonyvezetőt és 
állítottak szolgálatba a sztrájkoló

arabok helyére. Az arab vasúti munkások, 
akik a terror nyomása alatt állanak, kö­
zölték a kormánnyal, hogy szívesen dol­
goznának, ha munkahelyükön ágyakat ren­
deznének be számukra, hogy ott tölthes­
sék az éjszakát.

Feszült a helyzet Haifában

Haifában ilyen körülmények között je­
lentős feszültség uralkodik. A kikötőben 
és a szomszédos uccákon matrózőrjáratok 
cirkálnak. Az állami alkalmazottak köré­
ben is sztrájkjelek mutatkoznak. Tegnap 
óta több postahivatalnok is elmaradt 
munkahelyéről.

A haifai feszült helyzetre való tekintet­
tel a kormány több letartóztatást eszkö­
zölt a városban. Haifában több, mint har­
minc arabot tartóztattak le egy nap alatt.

Az ország többi részeiben is újabb ki­
lengések voltak. A szafedi utón egy autó­
buszt támadtak meg az arabok. Egy zsidó 
munkást, Jehuda Rőkeachot súlyosan meg­
sebesítettek. A Kinereth tó partján fekvő 
Micpan nevű zsidó kolónia polgármestere 
ellen bombamerényletet követtek el. A ko­
lónia vezetője életét vesztette és a jisuv 
58-ik áldozatát gyászolja benne. Bomba 
robbant Ros-Pinah kolónián is, mely négy 
zsidót sebesitetf meg.

Az angolok is újabb veszteségeket szen­
vedtek. Kedd éjszaka két angol katonát 
öltek meg, másik kettőt viszont súlyosan 
megsebesítettek a terroristák. A jeruzsá- 
lemi óvárosban egy angol detektívet se- 
besitett>- meg hátulról egy arab golyója. 
Nabluz mellett egy angol katonatiszt, név 
szerint R. M. Festing hadnagy veszítette 
életét. Nakta mellett e gy katonai őrjá­
ratot támadtak meg az arabok, de a kato­
nák fegyvertüzzel feleltek és négy arabot 
lőttek agyon.

Ras el Ain mellett különös körülmények 
között vasúti szerencsétlenség történt. Egy 
28 vagonból álló szerelvény beleszaladt 
egy vontató mozdonyba, melynek fűtője és 
vezetője meghalt. Ugyanazon éjszaka az 
arabok szétromboltak több vasúti kocsit 
az állomásom A helyszínre érkezett kato- 
tonák négy arabot lelőttek, hármat elfog­
tak és eok muníciót zsákmányoltak.

TEHERAUTÓ 
OLCSÓ SZÁLLÍTÁSOK

RÉSZÉRE

A FORD V-8 teherautók és autó ­
buszok mindenütt a legnagyobb 
sikerrel pótolják a nagy és 

drága teherautókat és autóbuszokat, 
különösen a nehéz szolgálati viszo­
nyok esetében. Ez a tény ma már 
íiem lep meg senkit. FORD V-8 te­
herautónak 80 lóerős motorja van 
mégis félannyiba, sőt csak harma­
dába kerül annak az árnak, amelyet 
ugyanolyan lóerős teherautókért vagy 
autóbuszokért néhány évvel ezelőtt 
fizetni kellett. Ez az ok egymagában 
is elegendő volt ahhoz, hogy meg­
győzze azokat, akiknek ma FORD V- r 
teherautójuk és autóbuszuk van.
Van azonban még sok más érv i 
amely naponta uj vevőket vonz. Ei 
sősorban az emberek rájöttek, hog; 
»vásárlásnál elért megtakarítás csal 
kezdet csupán. Az Igazi megtakar! 
t&s egy FORD v-8 autóbusz vágj 
teherautó tulajdonosa számára akkor

megmutatkozni, amikor 
összehasonlítja a mostani kocsijának 
üzemi költségszámláját a régi na­
gyobb, vagy hasonló jármüvekével. 
Vitathatatlan Igazság, hogy a FORD 
V-8 autóbuszok és teherautók gyor­
sabban járnak, kevesebbet fogyasz­
tanak úgy benzinben, mint olajban 
könnyebb a kijavításuk, nem fá 
f ásztják ki annyira a személyzetet 
és a megterhelés ésszerűbb elosztása 
'olytán lassabban kopnak.
-ORD SZENZÁCIÓS ÚJÍTÁSA 

EZ A TÍPUS.
la tízezer és tizezei kilométer lefutása után 
!rmotornak nagyobb javításra van szüksége, 

rendkívül alacsony áron, sokkal ké­
psebbért, mint amennyibe más reparáció 
érül, kicseréli a motort a FORD-üzemek- 
°n rendbehozott más motorral, amely™

1 van a a a r a n c i a - b é l y e q z n

A Paicor is megerősíti azt a hirt, hogy 
lbn Szaud, Ghazi és Imamyhi arab kirá­
lyok készek volnának közreműködni a pa­
lesztinai kérdés megoldásában. Felhívást 
akarnak intézni a palesztinai arabokhoz a 
sztrájk és a terror befejezése érdekében 
és ha felhívásuk visszhangra talál, hajlan­
dók közvetíteni a kormány és a paleszti­
nai arabok között A Paicor is tudni véli, 
hogy a három arab király és a palesztinai 
arab bizottság között bizonyos tárgyalá­
sok folynak.

-40 uj certifikát 
Jeruzsálem, augusztus 14. A kormány 

tegnap 140 újabb bevándorlási certifikátot 
bocsátott a Jewish Agency rendelkezésére. 
Száz certifikát németországi ifjaknak és 
40 Broniszláv Hubermann zenekara tag­
jainak szól. A német ifjúsági certifikáto- 
kat eddig mint diákcertifikátokat utalta 
ki a kormány, külön kvótában. Az Agen­
cy eredetileg 450 certifikátot kért a kor­
mánytól ebben a kategóriában, de csak 
szazat szavazott meg a kormány.

Kivonják a forgalomból az
„ezüst“-százlejeseket

_ bucuresti, augusztus 14. Csütörtökön délelőtt 12 vagon nickel érkezett a
fővárosba,amt az uj száz és ötven Tejes pénzérmek veretesére rendelt a bucureéti 
nemzeti pénzverde.

A jelenlegi százlejeseket kivonják a forgalomból.

A lengyel vezérkari Ionok ősszel 
visszaadja €amelin iáíogaiásái

lágy fontosságú tárgyalások magasrangu lengyel katonatisztok
bevonásával

Varsó, aug- 14. (Rador.) Az első hivata­
los értekezlet a két vezérkari főnök között 
tegnap délután fél 5 órakor vette kezdetét 
és 7 óráig tartott. Meinte tanuk nélkül tár­
gyalt Camelin Kydz-Smigyvel, Utóbb behív­
ták StaoMewicz tábornokot, Dasonnieau fran­
cia francia katonai atasét ée Gamelin tábor­
nok kíséretének kjét tagját.

Gamelin tábornok tegnap koszorút helye­
zett él az ismeretlen katona sírján.. Az ak­
tusnál összegyűlt tömeg melegen ünnepelte 
a tábornokot. A nemzetközi, sajtó nagy ér­
deklődéssel figyeli Gamelin tárgyalásainak 
eredményeit. Szó van róla, hogy a lengyel 
vezérkari főnök ősszel vissza fbgja adni 
francia kollégája látogatásé*.
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XI. OLIMPIA
Ma van az iia utolsó napja
Egyéni kard, ökölvívás, férfi-torony ugrás, valamint uszószámok 
szerepelnek az utolsó nap programján. A nemzetek pont­
versenyében minden valószínűség szerint USA lesz első

Ouj, aug. 14. Csütörtökön késő este eldőlt 
a kardoaapatbajnokság sorsa. Magyarország 
immár egymásután harmadszor nyeri meg 
ezt a klasszikus számot. A csapatbajnokság 
döntőjébe Magyarország, Olaszország, Len­
gyelország és Németország került. Az első 
fordulóban a magyarok 13:3 arányban győz­
tek a németek ellen, az olaszok nehezen 10:6 
arányban a lengyelek ellen. A második for­
dulóban Magyaro rszág-Lengyelország 15:1, 
Olaszország—Németország 15:5. Az olaszok 
általában egész nap gyengélkedtek, de a 
magyarok ellen formába kerültek. Fej-fej 
melletti küzdelemben már 4—3 arányban 
vezettek az olaszok, amikor a sorsdöntő 
asszóra állott ki a kétszeres Európa-bajnok 
magyar-zsidó Kabos és hallatlan bravúrral 
1:4-ről győzött Marzi ellen. A kiegyenlítés 
után a magyarok elhúztak 8:4-re, az olaszok 
javítottak 8:6-ra, de azután Rajczy megsze­
rezte Masciotta ellen a végső győzelmet. A 
harmadik helyért Németország 9:7 arány­
ban győzött Lengyelország ellen.

A 100 m-es férfi hátuszás döntőjébe három 
amerikai: Kiefer, van der Weghe, Drysdalé, 
három japán: Yoshida, Kiyokawa, Kojima és 
egy ausztrál: Oliver kerültek. Kiefer, a vi­
lágrekorder bajnokságát aligha lehet elvitat­
ni.

Az 1500 m-es középdöntőben három japán: 
Utó, Iiharada, Terada, három amerikai Me- 
dioa, Flanagan és Christy, két angol Leivers

Szovjet-Oroszország labdarugósportja 
elérte az európai nívót

Cluj, aug. 14. (Az Uj Kelet tud.) Szovjet- 
Oroszország sportjáról keveset tudnak Eu­
rópában. Eddig csak szórványosan érkeztek 
egyes sportágakban rendezett versenyekről 
eredmények, amelyekből kiderül, hogy Szov­
jet-Oroszországban éppen olyan fejlődőben 
van a sportélet, mint a világ bármely sar­
kában és hogy az állam éppen olyan komoly 
súlyt helyez az ifjúság testi nevelésére, mint 
mindenütt.

Szovjet-Oroszországiban a legnagyobb nép­
szerűségnek — ebben nem különbözik a szov 
jet a polgári társadalomtól —< a labdarugó­
sport örvend. Szovjet-Oroszország labdarugó- 
sportja három kategóriába van osztva, cso­
portonként hét-hét együttessel. Az első ka­
tegóriába a kövekezö hét együttes tartozik: 
Dinamo és Spartak Moszkva, Dinamo Lenin­
grad, Vörös Auróra Leningrad, Dinamo 
Kiew, Locomotiva Moszkva (a bajnokság vé­
dője) és a ZDF, a központi vörös hadsereg 
labdarúgócsapata.

A bajnokság rendszere sem különbözik az 
általánosan elfogadott rendszertől: kétfordu­
lós. Minden egyesület legalább 22 játékossal 
kell rendelkezzék, akiknek nevelt a bajnok­
ság kezdetekor a Testnevelési Tanáccsal, il­
letve a labdarugó alszövetséggel közölni kell. 
Egy évig ezen játékosok nem cserélhetnek 
egyesületet. A bajnoki szezon végén termé­
szetesen a játékosok cserélhetnek klubot, 
azonban ennek feltételei különböznek az itt 
érvényes rendszertől. Lelépésrői iszó sem le­
het, minthogy Szovjet-Oroszországban az 
amatőr rendszerre különös szigorral ügyel­
nek fel.

A labdarugóalszövetségben egyébként he­
lyet foglal a cseh Antoni Fivebre, aki 11 
évig volt a prágai Sparta 40-szeres váloga­
tott játékosa. Vezetése mellett szövetségi 
edzőáskola nyílott, amely ontja magából a 
képzett labdarugóedzőket. Érdekes egyéb­
ként, hogy Fivebre az első külföldi sportoló, 
aki szolgálatait a szovjetnek felajánlotta.

Szovjet-Oroszország labdarugósportja igen) 
fejlett fokot ért el ég tudásban bármely kö­
zépeurópai állammal felveheti a versenyt.

és Wainwraight, két német Freese és 'Arendt,
1 dá,n Jörgnesen, 1 francia Talli és a kana­
dai Pirié kerültek. Habár Utó ideje (19:48.3) 
a legjobb volt az előfutamokban, lehet rá 
számítani, hogy a japán nimbuszt itt is meg­
tépázzák az amerikaiak.

A pontversenyben az Egyesült Államok va­
lószínűleg az első helyre kerülnek.

Pénteken délelőtt megkenték a férfito- 
ronyugrást. Az előirt gyakorlatok után a 
sorrend a következő: 1. Wyne USA, 2. Weira 
német, 3. Storp német, 4. Roth USA. A ma­
gyar Hidvéghy 13-ik, Hódy 16-ik.

A 400 m női gyorsas zás középfutamaiban 
győzött a holland Mastenbroek 5:40.3 p, il­
letve a dán Hueger 5:33.7 perces idővel.

A kard egyéni verseny selejtezőiből Kabos 
és Gerei veretlenül, Rajcsányi egy vereség­
gel ment tovább.

Az egyéni kard verseny selejt ezőmórkőzé- 
sei során Marinescu és Prager-Dolecsko to­
vábbmentek a következő fordulóba, Szat- 
máry kiesett.

Kézilabda: Svájc—(Magyarország 4:2 (1:0). 
Az eredmény alapján Svájc a harmadik, Ma­
gyarország a negyedik helyet foglalta el.

Az olimpia utolsó napján, szombaton a 
Programm a következő: kard egyéni eldődön- 
tők és döntő, férfito ronyugrás, ökölvivő 
döntők, 200 m férfi mell döntő, 400 m női 
gyors döntő, 1500 m férfi gyors döntő, vizi- 
póló.

ROMANIA A KÖZÉPEURÓPA KUPÁBAN? 
Berlini jelentés szerint tegnap Mauro olasz, 
Pelikan professzor cseh, Fodor da* magyar, 
Mieisl Hugó osztrák és Luchide Octav román 
futballvezér között tárgyalások folytak Ro­
mánia részvétele ügyében a Közép-Európa 
Kupában, Hír szerint a tárgyalások Romá­
niára nézve ezúttal sikerrel kecsegtetnek.

Hírek a zsidó sportvilágból. A caeh-zsidó 
uBzórekorder Abeles a prágai Haggibbortől 
a pozsonyi Barkochbaba kérte átigazolását. 
A pozsonyi zsidó sportegyesület Abelee sze­
mélyében igen komoly teljesítményekre ké­
pes versenyzőt nyert. Ennek bizonyítására

J

... hodoló pillantások Idsérflr o szép 
lábat • Egy finom é? elegáns haris­
nya előnyösen emeli ki vonalait é*r 
alakját eéltóságteij ?s$é testi S 
A 8AU harisnya különseges szövése 
tökéletesen rátapad o lábra és ponp 

pás formál ad neki
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APRÓHIRDETÉSEK
Egyszeri közlésnél egy szó 2 lej, vastagabb betűvel 4 lej. Legkisebb apróhirdetés 20 lej. 
Álláskeresőknek 30 százalék kedvezmény. Apróhirdetések dija előre fizetendő. Jeligés 

levelet csak úgy továbbítunk, ha portóbélyeg mellékelve van.

érdemes megjegyezni, hogy Abeles csak a 
közelmúltban javította meg az 50 m gyors- 
úszás rekordját 33.6-ra. — Kaliforniában
Chaskel zsidó atléta, atlétikai versenyen a 
rúdugrásban 4 méter 6 centiméterrel lett el­
ső, A kaliforniai zsidó sportoló teljesítménye 
világviszonylatban is elsőrangú. — Hollandia 
ökölvívóbajnokeágsinfl.k során a nederlendi 
Makkabi négy tagja nyert országos bajnok­
ságot a kiirt nyolc közül. —• A cemauti 
Makkabi-kerület augusztus 29. és 30-án Ra- 
dautiban kerületi Makkabi versenyt rendez. 
A sportrendezvény programján atlétikai szá­
mok, volleyball, handball, futball, tenisz, asz­
talitenisz és szabadgyakorlatok szerepelnek. 
A kerületi verseny bajnoki jellegű.

A Gazota Sporturilor értesülése szerint 
tegnap értekezletre ültek össze Pelikán. 
Csehszlovákia, Andre jevics Jugoszlávia, 
GamJbardello ég Luchide Románia részéről, 
hogy lefektessék az alapját a kisantant ál­
lamok és Franciaország válogatott labdaru­
gócsapatai rendszeres találkozásának. A 
torna megrendezésére még ez év őszén sor 
kerülne.

Románia—SS AEG bajnoki vizipólómérkő- 
zést játszanak a cluji városi strandon szom­
baton délután fél 6 órai kezdettel.

EZ1MMZ-F1M
MŰVÉSZET

ROYAL MOZGÓ MŰSORA;
-Két sláger. I. Premier! HAIALHAJSZA. 

Ruck Jones legizgalmasabb cow-boy film­
je. H. KÖNIGSMARK. Elissa Landi világ­
sikere. Holnap, vasárnap délelőtt 11.20 
órakor olcsó matinéelőadásban: VARIETE. 
Hans Albers és (Annabella grandiózus cájr- 
kusKíilmja. Az olimpia befejezése után ve­
títjük egyszerre a teljes Olimpia filmet.

Kompenzálunk bárhova állami követelésekkel 
bármilyen természetű adótartozásokat, bün­
tetéseket, örökösödési adót, erdő, bértartozá­
sokat, vámbüntetéseket stb. „Agimex“ Agen- 
tura, Cluj, Piata Uniri No. 3. Telefon 2—29.

Háziasán nevelt 26 éves leányom részére 
oly úriembert keresek férjül, ki a vezetésem 
alatt álló részvénytársaságnál az igazgató- 
főkönyvelői teendőket teljesen elláthatja. 
Teljes diszkréciót biztosítok. Csak fénykép­
pel és életleirással ellátott leveleket kérek 
„Biztos egzisztencia" jeligére.

Gimnázista leányka őrt. izr. uricsaládnál 
belvárosban teljes ellátást kaphat. Zongora- 
használat. Érdeklődni „Astra" likörgyár Cluj, 
P. M. Viteazul 7.

Családi okok miatt jól menő füszerüzlet 
és szeszraktár Sármáselon szeptember 1-től 
bérbeadó. Bővebbet Lang Sármásei.

Emeleti és földszinti szoba-konyhás lakás 
kényelmesen mellékhelyiségekkel szeptember 
1-re kiadó. Gh. Baritiu 14.

Kiadó novemberre, első emeleten három, 
vagy négyszobás modern lakás. Mihai Vi­
teazul 39 háztulajdonosnál.

órássegéd a szakmában gyakorlott ál­
landó alkalmazásra kerestetik. Fizetés meg­
egyezés szerint. Szombaton zárva. Drummer 
Albert, Hateg.

OPERA MOZGÓ MŰSORA:
Csütörtök, péntek, szombat és vasárnap: A 

filmprodukciő legjobbja, a legszebb és leg- 
bájosabb szerelmi történet. A vágy. Fősz.: 
Garry Cooper és Marlene Dietrich. Magyar 
feliratok!

Hétfőtől: Exmeny asszony. Fősz: Clark
Gable, Joan Crawford és Robert Montgo­
mery. Magyar feliratok!

EDISON MOZGÓ MŰSORA:
Két szenzációs film: I. MÚMIA TITKA. 

Bűnügyi dráma Wamea Obrent-tal. n. 
PAT és PATACHN vighalászok, nevető- 
hullám. Román és magyar feliratokkal. 
Helyárak: 9 és 13 lej. Kezdete 3, 6, 9.

Irodistanői, résziben gyakorlati munkakörre 
megfelelő önálló személy kerestetik kezdő 
vállalathoz. „Részletes igénymegjelölés" ki­
adóba.

Körzet képviselőket garanciával keresünk 
jól bevezetett gyógyszertári, vegyi és pa- 
pircikkekben Oradea, Satu-Mlare, Sighiet, 
Baia-Mare, Dej, Tg.-Mures és Alba-Iulia vá­
rosokra, esetleges kisebb ráktár átadásával 
is. „Eredményes munka“ jeligére a kiadóba.

Keresek szeptemberre egy gyakorlott fiatal 
füszieressegédet. Szombaton zárva. CSm a 
kiadóban.

Suche deutsche Fräulein mit rumänische 
Sprache zu 2 Schulkindern. Telefon 256.

Ügyes, megbízható fűszer és vaeszakmában 
jártas segéd szombattartással állást kaphat 
október elsejétől Klein J. Simon cégnél, Si- 
ghet.

Gyermek mellé jobb kisasszonyt keres zsi­
dó család, Brasovban. Csecsemőkhöz őrtök 
és német-román nyelvtudásnak előnyben, 
írásbeli ajánlatok Brasov Cäsuta-Pootala 60 
küldendők.

Keresünk használt kávéházi klubasztalo­
kat, székeket. Ajánaltok: Karl Emenauel Za- 
lau.

Keresek családtagként 17 éves lányom 
mellé német és francia nyelvű társalgásra 
fiatal, jókedvű izraelita urilányt. Ajánlatok: 
Mannheim. Lajos, Timisoara IV., Str. Vaca- 

1 rescu 14.

30 éves, nőtlen fakereskedö, kinek vagyo­
na 1 millió lej és mint egyetlen fiú még 
tekintélyes vagyont fog örökölni, nőül venne 
megfelelő korú, szigorúan vallásos és intel­
ligens zsidó lányt 400.000 lej hozománnyal. 
Bővebbet „Mirea" házasságközvetitő irodá­
nál, Cluj, Calea Regele Ferdinand 116.

A Takarékosság Rt. igazgatóságával meg­
állapodást létesítettünk, hogy a különleges 
gázositóval ellátott Petrol-gázgőzőket a Ta­
karékosság igen tisztelt tagjainak is kész­
pénztáron szolgálja ki, miért Is saját érdeké­
ben siessen mindenki beszerezni Moskovits 
és Társa, Cluj, főpostával szemben.

50—60 ezer lej készpénzzel rendelkező társ 
kerestetik, már bevezetett komoly üzleti vál­
lalkozáshoz. Ajánlatokat „Sportember" jeli­
gére a kiadóhivatalba kérünk.

Uriieány lakást esetleg teljes ellátást kap­
hat. Cim a kiadóban.

Perfekt román tanár családnál, őrt. kóser 
teljes ellátásban részesülhetnek fiuk vagy 
leányok, tanulmányaikban segítségükre lesz­
nek, szakszerű tudással. Cim: Rubin Apter, 
Timisoara, IV. Piata Asanesti 3, I .9. — 
(Küttl-tér.)

A legizietesebb vegetárius ételek a régi, 
jóhirü Schwartz-féle kóser vegetárius étte­
remben kaphatók, mely Flóra név alatt a Str. 
Gherescu 7. szám alatt (a Kereskedelmi Aka­
démia során) ismét megnyílt. Családoknak 
kihordásra kedvezményes árak. Vezető: 
Schwartz Ignác.

Habsburg-
összeomlás
Bruno Breton megrázó történelmi regényei, 
„így kezdődött — Apis és Este** 408 
172 lej, ,A kétfejű sas lehull" 436 lap, 172 lej

LEPAGE-nál, CLUJ
Postán utánvéttel. — Kérje az uj könyvszen- 

zációk teljes jegyzékét!

Vsctfl

DacJ

nai

uaka.
Tort 
órakoi 
a képi 
lament] 
szóló 
mentei

Antwx

Int
jelenti
közti
hogy
ternac 
esküvé 
let

•uke.
tegnap

▼asuti



15.

-'-f ;7 -** ^ u._|

K
20 lej. 
Jeligés

|n három, 
Mihai Vi-

>rlott al­
lies meg- 
Drummer

fék vágyó- 
fiú még 

löül venne 
és intel- 

somáimyal. 
fcitő i_rodá- 
116.

iával meg- 
I különleges 
hvot a Ta- 

is kész­
iát érdeké- 
Moskovits

eikezö társ 
üzleti vál- 
íber" jeli­

látást kap-

ort. kóser 
j fiuk vagy 
Étikre lesz­
ívta Apter, 

I .9. —

?k a régi, 
Lrius étte- 
latt a Str. 

leimi Aka- 
iládoknak 

Vihető:

regény**. 
408 W> 

lap, 172 lel

köcyvsze»-

SZOMBAT, 1936. AUGUSZTUS 15. uj Kim 7. OLBAL ^

7 olcsó nap
a

Püspök fürdőben
(Püspökfürdö) — íángá Oiadea

Victoria szállodában 
rransilvania szállodába 
Dacia

900 Lied 
1085 Lei 
1225 Lei

A hét olcsó napos 
kúrában bent- 

foglaltatik
napi háromszori étlap szerinti étkezés. 
Lakáé-, gyógy- vagy hullámfürdő. Az 
olcsó hét napos kúra augusztus 22-én 
kezdődik, a fenti árak mellett október 
15-ig hosszabbítható. — 50 százalék
vasúti kedvezmény a visszautazásnál^ 
Kívánatra art. kóser étkezés. — Forró 

iszapfürdők és pakkolások.
i

Románia egyetlen Hullámfürdője.

a»

FF

SZ0RME-
szalónomat
megnyitottam!!!

Értesítem a n. é. közönséget, 
hogy Caiea Regele Ferdinand 21. 
szám alatt (Farkas Emő-'ház, 
udvarban) szőrmeszalónt nyitot­
tam. A legjutányosabb árak mel­
lett készítek átalakításokat és 
mindenfajta szörmemunkát.

WEISZ TIBOR
"— Diákokat tartóztattak le Budapesten az 

íntémaeionalé éneklése miatt. Budapestről 
Mentik: A rendőrség letartóztatott 8 egyént, 
köztük több diákot, akiket azzal vádolnak, 
k°gy egy kirándulásról hazatérőben az in- 
•ernacionáléT énekelték. Állam ellenes össze­
esküvés és a társadalmi rend elleni merény- 
íat elmén emelnek ellenük vádat.

Csendőrőrmester mint rablóbanda fő- 
**e- Bucurestiből jelentik: A csendőrség 

tolvajbandát tartóztatott le, amely a 
Bucuresti—Giurgiu vágányokon elhelyezett 
vasúti kocsikat fosztogatta. Megállapítást 
•yert, hogy a banda főnöke maga a Serban- 

°da kerület csendőrömének vezetője. Ml- 
*®fache őrmester volt A banda több mint 
*•• 000 lsj értékű árut tulajdonított ei,

— Lemond a GFR vezérigazgatója. Bucu- 
restáiből jelentik: A déli lapok szerint Cézár 
mereuta e hónap végjén lemond állásáról és 
a CFR vezérigazgatója Ion Macovei mérnök 
lesz.

— Románia belépése a világháborúba. Bu­
curestiből jelentik: Ma 20 éve annak, hogy 
Románia belépett a világháborúba. Ez alka­
lommal a bucurseti lapok hosszú cikkekben 
emlékeznek meg a háborúról, valamint Fer­
dinand király proklamációjáról, amit a há- 
borubalópés előtt közzétett.

— ííapán nagyiparosok jönnek Romániába. 
Bucurestiből jelentik: Augusztus 19-én ja­
pán nagyiparosokból és üzletemberekből állé 
csoport érkezik Romániába. A látogatás ál­
lítólag bizonyos petróleumügyletekkel ái> 
kapcsolatban.

Lapunk legközelebbi száma a közbeeső 
muakasztinet miatt kedden a rendes időben 
jelenik meg.

— Végétért a francia képviselőház tilés- 
<«aka. Párizsból jelentik: Egész éjjel tar­
tott a kamara ülése, amely csak reggel 7 
órakor ért véget. Leon Blum felolvasta úgy 
a képviselőháziban, mint a szenátusban a par­
lament rendes ülésszakának berekesztéséről 
szóló kéziratot. Nem valószínű, hogy a parla­
mentet október elseje előtt összehívják.

— Enyhítettek a belga idegen-törvényem 
Antwerpeni híradás alapján jelentette az Uj 
Kelet, hogy a belga kormány uj idegen-tör­
vényt terjesztett a parlament elé. A zsidó 
Távirati Iroda értesülése szerint az uj ren­
delkezések nem érintik azokat, akik tiz óv 
óta laknak az ország területén. Ezek min­
den további nélkül kapnak munkaengedélyt 
ás csak akkor kell kérelmezniük, ha közben 
legalább egy évet töltöttek külföldöt. A ha­
tóságok csak abban az esetben aTkw.i-mfl.sw'Air 
a törvény szigorát, ha a külföldi a közbiz­
tonságot veszélyezteti, vagy az'ország ér­
dekei ellen vét.

Epehólyaghurutnál és sárgásánál, epe­
kő és epehomok eseteiben az otthoni ivókúra 
úgy válik igen eredményessé, ha természe­
tes „Ferenc József“ keserűmet reggel éh­
gyomorra, kevés forróvizzel keverve isszuk. 
Az orvosok ajánlják.

Tehérvonat és petnóleumcisztertaa ka­
rambolja. Bucurestiből jelentik: Constan­
táiból jelentik: Ma délelőtt 6.55 órakor Du- 
nárea-állomáson egy tehervonat összeütkö­
zött egy petróleum ciszternákból össze állított 
szerelvénnyel. Gheorghe Neacsu fékező meg­
halt, a közlekedés három órára megszakadt.

' Magyar gőzös és román vontató hajó 
összeütközése a Dunán. Bucurestiből jelen­
tik: Ceraavoda közelében a Duna magyar 
gözös összeütközött a Oeasláu román von­
tatóhajóval, amely kettészakadt és pillana­
tok alatt elsüllyedt. Személyzetét a Duna 
kihalászta. A vizsgálat megindult.

Felvétel a cluji Zsidó Ápoló és Gondozó 
Nővérek Eszter Rendjébe. Az intézet novem­
ber elsején uj kétéves tanfolyamot kezd, 
amelyen betegápolónői, műtősnői, gondozó­
női, röntgenasszistensnői pályára lépni szán­
dékozó zsidó nők nyernek kiképzést, a nö­
vendékek az intézeti otthonban nyernek el­
helyezést és teljes ellátást. Jelentkezési ha­
táridő: szeptember 15. Bővebb felvilágosítást 
az intézet vezetősége nyújt. Eszter Rend, Spi- 
talul Evreesc Cluj.

kor... 
a férfiak életében

A férfi sem szabadulhat az élet közös tör­
vényei alól. Amlíkor túlhaladta a negyven 
esztendőt, szervezetén a gyengülés jeled1 kez­
denék mutatkozni és ez gyakran a vizelet- 
uitak zavaraiban jelentkezik és ugyanakkor 
egy nagyon érzékeny szerv: a prostata is 
rendetlenül kezd működni. Az első jelensé­
geknél (gyakori vizeletinger, hastájéki nyo­
más, stb.) szedjen Pageol-t. Capsula formá­
jában kerül forgalomba, bármely időben és 
bárhol kényelmesen, észrevétlenül tbevehető, 
Jelenleg a Pageol nyújtja a Vizeletzavarok 
leghatásosabb kezelési módját, behatol a 
nyálkahártyáikba és fertőtleníti azokat, meg­
szünteti az iritációkat és „újjáéleszti“ a fer­
tőzött szerveket.

Chatelain készítmény, megbízható márka, 
Az Urodomal laboratóriumokban. Pouchet 
professzor, az orvosi akadémia tagja, tudo­
mányos vezetése és 26 orvos és gyógyszerész 
asszisztálása mellett állítják elő.

Kapható gyógyszertárakban és drogériák­
ban.

— Havazik a regat négy es vidékein. Bucu­
restiből jelentik: A hegyvidéken havazni 
kezdett. A bacaumegyei Samdru-csucson vas­
tag hóréteg rakódott le.

— Túlságosan vérmes embereknél, kiknél 
az igen nagy nedvdusság mindenféle tünete, 
mint gyors elfáradás, elbágyadás, a teltség 
érzete gyakran jelentkezik, feltűnően kedvező 
hatással szokott járni, ha három hétig na­
ponta egy pohár természetes „Ferenc József“ 
keserüvizet isznak. Az orvosok ajánlják.

— Sirkőavatás. Néhai Szenes Károly sir-* 
emlékét vasárnap, augusztus hó 16-án, dél­
előtt 11 órakor avatjuk fel a régi háason- 
gárdi zsidó temetőben. (Bejárat: Str. Ba­
de scu oldalon), melyre az elhunyt jóbarátait 
és ismerőseit ezúton hívja meg a Szenes- 
család.

— A még nem értett disznók. Az amerikai 
Comell-egyetem állatléleiktaui kutatói meg­
állapították, hogy a disznóknak nagy zenei 
tehetsége van. Zenei tehetségüket legélén­
kebben farkuk mozgatásával árulják el a 
disznók. Ha komoly zenét hallanak, farku­
kat egyenesen kifeszitik, könnyű, vidám, ze­
ne hangjaira pedig felkunkoritják s általáé­
ban a zene ritmusának megfelelően rezegte- 
tik.

— Eljegyzés. iSpitzer Bözsi Ludus és Pfef­
fermann Zoltán Bistrita jegyesek M. k. é. h.

— Ügyvédi hír. Dr. Krauss Zsigmond ügy­
védi irodáját Pista Mihai Viteazul 40. sz. 
alól, Caiea Regele Ferdinand 32. alá he­
lyezte át.

Sirkőavatás. Néhai Rosenthal Sámuel sír­
kövét a régi őrt. izr. temetőben folyó hó 16- 
án d. e. 9 árakor fogjuk felavatni, amelyre 
isrrmeőseinket, barátainkat és rokonainkat 
ezúton hívjuk meg. özv. Rosenthal Samuel- 
né és gyermekei.

Eladó
CLUJCXN, Str. Váii 6. szám alatt 
épülőfélben maradt villa. Felvilá­
gosítást ad HEVES épitészmémök 
Cluj, Caiea Regele Ferdinand 125.

— Egy tönkrement és nagy nélkülözések 
között élő üroguista, kéri a jótékony embere­
ket, hogy támogassák ruhaneművel és kész­
pénzzel. Adományokat a kiadóhivatal köz­
vetít.

— Fagylalt délután. Augusztus 16-án dél­
után 3 órai kezdettel a cluji Foale Cion 
egyesület tánccal egybekötött fagylalt-dél­
utánt rendez kultur s segélyalapja javára. A 
rendezvény sikeresnek ígérkezik és már is 
nagy érdeklődés nyilvánul meg.

— Injekcióval védi a fogakat odvasodás ©1- 
len egy ameri]tai tudós. Bécsböl jelentik: A 
fogak odvasodásának megdöbbentő terjedé- 

I 5 év el foglalkozott a oá;si fogorvosi értekaz- 
I let több előadója. Ma már ritkaságszámba 

megy az az ember, akinek teljesen ép fogai 
vannak. Ezzel szemben Euler boroszlói or­
vostanár kimutatta1, hogy a négyezeréves sí­
rokban talált koponyák fogazata aránylag 
igen jó állapotról tanus.co mak s a fogak alig 
másfél százalékát kezdte ki az odvasodás. 
Lehetőleg el kell kerülni, —mondotta az 
előadó — hogy a szájban erjedő anyagok 
legyenek; ennek egyik eszköze a fogak tisz­
tántartása. But ing amerikai tudós ldmutat- 
ta, hogy a fogak odvasodásánál nagy szere­
pet játszik egy bacillusfajta, amelyet „ba­
cillus adöophilus“-nak nevezett el. Oltó­
anyagot is készített a bacillus-íkulturából és 
az oltásokkal jó eredményeket ért el. A 
szájban levő bacillus ok ellen tehát védekez­
ni lehet a megvan a lehetőség arra, hogy a 
jövőben injekciókkal biztosíthatjuk magun­
kat az odvasodás ellen. A cukros táplálék 
előmozdítja a bacillusok szaporodását, 
egyébként azonban a táplálkozásnak nincs 
nagy befolyása a fogak odvásodására.

Á
timisoarai

»yüvénosjogu fiuliceummal és felső­
kereskedelmi iskolával kapcsolatos

kőser
internátusbán
az évi ellátási dij igen mérsékelt, 
mind az öt-, mind a kétágyas szo­
bában lakók részére. Az I. oszt. ta­
nulók részére a felvételi vizsgálat 

3-ás. Prospektust küld az
igazgatóság.

— A Cím szám Szofer jogivá záróvizsgái. 
A cluji Chaszem Szofer jesiva záróvizsgája 
e hó 15-én, szombaton délután 5 órakor lesz 
a str. Gen. Berthelot 8. szám alatti iskola- 
helyiségben. A vezetőség ezúttal is meghív­
ja mindazokat, akik a jesivát támogatják, 
ügyszintén az érdeklődőket is.

— Házasság. Nagyfaludi Baba és Rosen­
baum Ghesa f. hó 18-án d. u. 4 órakor tart­
ják meg esküvőjüket Clujon, a Paris uccai 

í nagytemplomban, melyre ezúton hívják meg 
barátaikat és ismerőseiket.

— A palesztinai zsidóság bojkottálni fogja 
az angol vizsgáló bizottságot? Jeruzsálem­
ből jelentik: A palesztinai zsidó lapok beje­
lentik, hogy a zsidóság bojkottéin! fogja 
az angol vizsgáló-bizottság működését, ameny 
nyiben) ez az arab sajtó nyomásának enged­
ve, a zsidó bevándorlás ideiglenes felfüggesz­
tését javasolná. • , ;

— Házasság. Hirsch Tübi és Binger József 
(Dej) Haifa házosságot kötöttek. Minden 
külön értesítés helyett.

— Házasság. Ábrahám Hmi és Rosenfeld 
Endre ezúton hívják meg rokonaikat és is­
merőseiket f. hő 16-án d. e. 11 órakor Tg.- 
Mures, Szentgyörgy u. 88. alatt tartandó es­
küvőjükre. Minden külön értesítés helyett.

— A PoéI-Hadati szervezet ezúton hozza 
t. tagjainak b. tudomására, hogy szombaton 
délután.' 6 árakor Mincha ima kereteben Oal. 
Decebal No. 16 levő szervezeti helységben 
Jakob Mandel szánok és talmudista fog Péri- 
kot előadni, melyre tagjait ezúton meghívja. 

I Vendégeket szívesen lát a vezetőség.

1928-ban létesült Schwartz Menyhértéi

orth. zsidó leánynevelő intézete- 
Internátusában

Clor»g»riu Na. 8. A beiratások 1936—37 tanévre 
Zenei kflcépeés!
r! Pr— ni I« »>

A Zsidó Árvagondozó Átrétegeződés 
Intézetének közleménre

Zsidó szülők! A mindannyiunkra neheze­
dő súlyos felelősség tudatában szólunk 
hozzátok. Nézzetek körül, lássatok és cse­
lekedjetek! Vegyétek észre, hogy egyete­
met és akadémiákat végzett ifjaink egész 
tömege nem tudja mit csináljon diplomá­
jával, tudományával. Vegyétek észre, hogy 
gyáraink, vállalataink, hivatalaink örven­
denének, ha meg tudnák tartani régi mun­
kaerőiket, de gondolni sem mernek arra, 
hogy még a kitünően képzett ifjaink kö­
zül is jelentékeny számban uj tisztviselőt 
munkába állítsanak.

Jól tudjátok, hogy nincsenek kertjeitek, 
szőlőitek, gyümölcsöseitek, szántóföldeitek 
és állalataitok, hogy végső esetben ezekhez 
visszatérjen a minden helyről kiszorult. 
Napról-napra nő a közsegélyre szorultak 
száma és már észrevettétek, hogy napról- 
napra kisebbedik az adott segélyek nagy­
sága.

Gyermekeink részére két munkaterület 
áll még most rendelkezésre: az ipari és ke­
reskedelmi. Azonban már az ipar gyakor­
lása is az április 30-án megjelent törvény 
rendelkezései folytán oly súlyos feltéte­
lekhez van kötve, amelyeknek igen-igen 
sok zsidó ifjú a maga erejéből nem fog 
tudni eleget tenni. Ugyanez a törvény már 
előre veti annak árnyékát, hogy igen rövid 
idő múlva bármilyen kereskedelem gyakor­
lása hasonló feltételekhez lesz kötve.

Zsidó szülők, gyermekeitek sorsáért raj­
tatok a felelősség. Gondoskodjatok arról, 
hogy ipari és kereskedelmi pályákra ké­
szülő gyermekeitek a törvényben megkí­
vánt feltételeknek eleget tehessenek. Vá­
lasszatok gyermekeitek részére oly hiva­
tást, amely szellemi és testi adottságaik­
nak megfelel, hogy munkájukat örömmel 
végezhessék. Gondoskodjatok arról, hogy 
gyermekeiteket már most úgy helyezzétek 
el, hogy a szeptemberben megnyíló ipari és 
kereskedelmi tanonciskolába beiratkozhas­
sanak. Kísérjétek figyelemmel gyermekei­
tek iskolai tanulmányait, mert segédi mun­
kakönyvét is csak úgy kaphatnak, ha sike­
resen abszolválták a tanonciskolát, vagy 
annak hiányában leteszik a minősítési 
vizsgát. Gondoskodjatok arról1, hogy erre 
a vizsgára utasított gyermekeitek úgy le­
gyenek elkészülve, hogy a sors döntő 
vizsgákon sikeresen állják meg helyüket.

Zsidó szülők és ifjak! az Ardeali Zsidó 
Árvagondozó Átrétegeződési Intézete ren­
delkezésetekre áll. Tanácsért, útbaigazítás­
ért forduljatok hozzá és megértő fogadta­
tásra találtok. A cluji, oradeai és satmari 
tanoncotthonok nyitva állanak a vidéki 
szülők gyermekei részére. Kicsiny áldoza­
tok árán ez intézetekben gyermekeitek 
egészséges és gondos ellátásban, jó bánás­
módban, a mai munkafeltételek megkíván­
ta szigorú ellenőrzésben, szakoktatásban és 
valláserkölcsi nevelésben részesülnek. A 
zsidó társadalom megértése és áldozatkész­
sége lehetővé teszi, hogy az arra érdemes 
ifjaink jelentékeny kedvezményeket élvez­
hessenek. Kantinjaink mellé szervezett 
tanfolyamok megkönnyítik a vizsgákra va­
ló előkészületet. Bizalommal forduljatok 
hozzánk! Ocrotirea Orfanilor Évre? Pre-i 
ratirea Profeeionalá Cluj, str. Parfc 3a ■
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Zeoduiők győzelme Msrbella
mellett

(ELsőoldaii cikkünk folytatása)

A Vatikán újabb demarsban tiltaikozott 
Madridban számos lelkésznek a vörös milicia 
által való megöletése ellen.

Hír szerint San Sebastianban kivégeztek 
14 nacionalistát, akiket Tolosaban tartottak 
fogva, de a vájros eleste után San Sebasti- 
aaiba szállították. Még 56 aktiv tisztet is 
agyonlőttek több tartalékos tiszttel együtt.

A zendülök győzelmi hírei 
Gibraltár, aug. 14. (Rador.) A sevillai 

rádió ma reggel újból azt jelentefterhogy a 
Don Jaime hadihajót a zendülök repülői 
tönkretették. A rádió szerint újabb zendülö- 
csapatok, amelyek Algesiraeból indultak el, 
győzedelmesen menetelnek Malaga felé nu- 
alatt Franco tábornok csapatai Granada kör­
nyékén üldözik a fejvesztetten menekülő 
kormányerőket.

A Móllá táJbomok által kiadott hivatalos 
jelentés szerint a nemzeti csapatok előnyo­
mulása északon is folyamatban van. A va- 
lerai csapatok elérték Guadalajárat és innen 
továbbindult ak Madrid felé.

A Havas ügynökség sevillai tudósítója je­
lenti: A rádió olyan közleményt adott le, a- 
cmely szerint a zendülök meg fogják őrölni a 
valenciaiak csontjait és vérükkel áztatva ce­
mentet fognak csinálni belőle, amiből hely­
re fogják állítani a kormány madridi hívei 
által leégetett templomokat.

London, aug. 14. (Rador.) A Reuter jelen­
ti Perpignanből, hogy 16 valószínűleg Fran­
ciaországból jött repülőgép érkezett Barcelo­
nába. A pilóták különböző nemzetiségűek. 
Három gép a leszállásnál megsérült. i

Lisszabon, aug. 14. (Rador.) A DNB je- j 
lenti, hogy Campo Major határmenti község 
közelében nagyobb spanyol kommunista kü­
lönítmény lépte át a határt és lelőtt egy 
jyortugál területre menekült spanyol nemzeti 
érzelmű ezredest. A portugál határőrök nem 
tudták megakadályozni a kommunisták be­
hatolását, akik tettük végrehajtása után 
azonnal visszatértek spanyol területre.

Olasz és német repülők Sevilla felett
Gibraltar-, aug. 14. (Rador.) A Reuter 

ügynökség tudósítója szerint a tegnap Sevil­
lából érkezett menekültek állítják, hogy a 
Sevilla felett átrepülő gépek többsége olasz 
vagy német eredetű. Számos repülő tartóz­
kodik Seviliiában és ezek nagyrésze németül 
vagy olaszul beszél. Ezek vagy a spanyol 
idegenlégió egyenruháját viselik, vagy, mint 
a németek fehér egyenruhába vannak öltöz­
ve.

Franco hadserege 
Párizs, aug. 14. (Rador.) A Havas jelenti 

Tangerből: Franco tábornok eleinte 30 ezer 
benszülött katonát akart be soroztaim, de 
pénzhiány miatt erről a tervéről kénytelen 
-volt lemondani és csak 5000 benszülötfcet ver­
buvált össze. A Spanyolországban eddig part 
•rátett csapatok létszáma 8500 ember. Marok­
kóban 12000 ember van, akik azonban a pro­
tektorátus területén tartják fenn a rendet. 
Állítólag a benszülöttek kedélye nem valami 
:ó, mivel a zsoltiot nem fizetik pontosan. A 
harmadik spanyol idegenlégió embereinek 
száma 4500.

Egy kis tévedés
London, aug. 14. (Rador.) A madridi kor­

mány elnézést kért az angol kormánytol, a- 
rniért Barcelona kikötőjében tévedésből a 
London angol hajót bombázták.

Madrid, aug. 14. (Rador.) A Claridad szo­
cialista lap írja, hogy a quatromerrai üze­
mek állandó munkában vannak és naponta 
három uj repülőgépet készítenek a kormány 
számára.

Madrid, augusztus 14. A miniszterel­
nökség jelentése szerint kormánypárti csa­
patok elfoglalták Pozoblanco helységet, 
mely Cordova tartományban fekszik. A 
város Cordovától 55 kilométernyire van és 
lakóinak száma 16 ezer.

A Havas a következőket jelenti: Ma 
reggel Spanyolországból érkező hírek sze­
rint az éjszaka folyamán heves harcok 
dúltak Marbella kikötője körül, mely Ma­
lagától 40 kilométernyire délre fekszik. 
Hétezer főnyi milícia állította meg a fel­
kelők előrehaladását. A rendkívül vesze­
delmes területen lefolyt heves harc során 
mindkét fél súlyos veszteségeket szenve­
dett..

Végül a felkelők győztek és nagy­
mennyiségű hadianyagod zsákmányol­

tak.
Egy másik felkelő osztag Malaga felé 

közeledik. Az éjszaka folyamán újra meg­
rohamozták Badajost, mely egész éjjel ho­
mályban maradt, mert a zendülő repülőgé­
pek felrobbantották a város viUanytele- 
pét.

A kormány hivatalos jelentése szerint 
Pozoblanco elfoglalásánál kétszáz polgárőr 
a felkelőkhöz csatlakozott. A közlemény 
jelenti, hogy

Cordova egész környékét teljesen 
megtisztította a felkelőktől és a kor­
mánycsapatok csak vezéreik paran­
csait vár jóik, hogy a várost elfoglal­

hassák.

A munkakonföderáció titkárai 
ToulouSeban

I Párizs, augusztus 14. (Rador.) Leon 
f Jouhaux és Buisson, a munkakonföderáció 
I főtitkára és titkára Borgetből Toulouseba 

repült, innen pedig Madrid felé vette út­
ját, hogy ott részt vegyenek a tegnap Pá­
rizsban tartott európai konföderáció által 
kijelölt munkálatok elvégzésében. A két 
-kiküldött összeköttetésbe fog lépni a mad­
ridi konmánnyaL

Botrány a berlini spanyol 
konzulátuson

Berlini távirat jelenti, hogy a spanyol 
konzulátuson kínos botrány történt. Fran­
cisco Agramonte Cortio, a volt spanyol 
követ, aki a burgosi kormány rendelkezé­
sére bocsátotta magát, azóta is a követség 
épületében lakik. Ma, mikor az olimpiai 
stadionból hazatért, a volt követ a kö­
vetségen találta a spanyol kormány uj 
megbízottját. A régi követ erre rendőrt 

! hivott és kérte, hogy távolítsák el a spa­
nyol követet Ennek tiltakozásai után a

Újabb három zsidó áldozat Palesztinában
Jeruzsálem, aug. 14. Az éjszaka íoiya- 

az ország több pontján zavargások voltak. 
Hebron arab polgármesterét a banditák meg 
gyilkolták. A zsidó városrészt megtámad­
ták az arabok és meggyilkoltak egy öreg 
zsidót, fiával együtt, számosat pedig megse­
besítettek. A Sáron völgyében több arab 
rátámadt egy zsidóra, akit megfojtottak, a 
csütörtök éjszakai három halottal együtt a 
zsidó áldozatok száma 61-re emelkedett a 
zavargások kezdete óta.

--------- * rendőrség megállapította, hogy nincs joga
Hendaye, augusztus 14. Ma sok külföldi j közbelépnie és visszavonult. A régi követ 

önkéntes, főleg lengyelek érkeztek a ha- j végül is rászánta magát, hogy kiköltöz- 
tárrn és fpifl-iánioHák szolgálataikat a I kődjék, ezt azonban csak az olimpiai játé-

' kok után fogja megtartani.
tárra és felajánlották 
népfrontnak.

e munkáját a 
világkongresszus

zsidó

Edward király kéjutazása 
a jugoszláv tengerparton
Belgrad, aug. 14. Edward király ma No- 

vigrae? halászvároskában partra szállt és egy 
. teke játékot vásárolt, megtekintette Morata 

szigetét, majd az Uraaur torkolatánál ba- 
I lászott. Éjjel a Náhiin Gtronata sziget ösié- 
! ben horgonyzott, ahonnan holnap a yacht 

Ci'benik és SpHt felé veszi útját. Itt felszáll­
ni k fedélzetére a kenti hercegi pár és Pá 
jugoszláv régensherceg.

LE6U3ABB HÍREK
Ä XL OLIMPIÁRÓL

H ----- -

Genf, aug. 14. Az első zsidó vüágkongresz- 
szus péntek délután befejezte munkálatait. A 
szűkszavú távirati jelentés szerint a kong­
resszus elhatározta, hogy minden két évben 
rendes ülésszakot fog tartani. Számos hatá­
rozatot fogadtak el. Az egyik határozat fel­
hatalmazza a végrehajtó bizottságot, kezd­
jen tárgyalásokat a szovjet hatóságokkal a 
zsidó vallás, a héber kultúra és a cionista 
mozgalom szabadságának biztosítására. A 
másik fontos határozat a zsidó kivándorlás

I kérdésére vonatkozik, amellyel kapcsolatban 
I a határozat kihangsúlyozza Palesztina je- 

lentőségét. Elfogadták azt a határozati ja- 
I vaslatot, amelyben felszólítják az összes 
\ zsidó közületeket a német áruk bojkottál ásá-

Ira, másik határozat szerint pedig a kong­
resszus Angliát szólítja fel, mondjon le ar­
ról a gondolatról, hogy felfüggessze vagy 
j mérsékelje a zsidók bevándorlását Paleszti- 

\ náfoa.
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Ä mai német-belga és magyar* 
francia mérkőzés an dől el az 

olimpiai mipélótoma 
elsősege

Magyarország—Németország 2:2 (1 :!)•

Ouj, augusztus 14. (Az Uj Kelet tud.) 
Az olimpiai vizipólótorna döntő jellegű mér­
kőzését játszotta péntek délután a magyar 
csapat a németekkel. A rendkívül izgalmas 
küzdelem 2:2 (1:1) arányban végződött. A 
magyarok szerezték meg a vezetést Brandy 
révén, de Schneider egyenlített. Szünet után 
Német a gólszerző, azonban Schneider (4 
yardósból) ismét kiegyenlít. Delporte francia 
jól bíráskodott. A vizipólóbajnokság sorsa 
még tisztázatlan. Ha a magyarok ma leg­
alább 3 gólt lőnek a franciáknak, de egyet 
sem kapnak és ha a németek győznek ugyan 
a jó belgák ellen, de legalább egy gólt kap­
nak, a bajnokságot a magyarok nyerik, 
mint az kitűnik a döntő alábbi állásából:

A seviEiiziFigasiói ssienies demokrácia 
szükségességéi haagoziaiga

a li.-csoporá
lupa dr- éles kanegon válaszol az ellene elhangzóit támadásokra

1 1. Németország 2 1 1 _ 10:3
! 2. Magyarország 2 1 1 — 5:2
! 3. Belgium 2 1 — 1 3:4
i 4. Franciaország 2 — __ 2 2:11

Bucuresti, augusztus 14. (Az Uj Kelet tud.) 
A belpolitikai élet érdeklődésének középpont­
jában a külföldről hazatért Lupu dr. szemé­
lye áll, aki a következő nyilatkozatot adta:

— Az ellenem intézett támadások telve 
vannak szemenszedett hazugságokkal és rá­
galmakkal, melyek ellen a közvéleményhez 
fordulok. Fájdalommal vettem tudomást az 
elmúlt hetekben Bucurestiben lefolyt sajtóhsar- 

cokról, melyekbe személyemet is belekeverték 
s azt mondták, hogy Párizsban a kommu­
nistákhoz csatlakoztam. A valóság az, hogy 
Lord Robert Cecil oldalán a nemzetközi béke­
szövetség egyik népgyülésén felszólaltam. 
Többszáz román munkás is jelen volt, ezért 
tartottam szükségesnek -felszólalásomat.

— Tudnunk kell, hogy uj háborút készíte­
nek elő. A háború nem gyarmatokért s nem 
egyes államok, de két csoport között fog 
kirobbann. Egyikhez a fasiszták, másikhoz a 
demokraták tartoznak. Ebben a harcban 
Franciaország mellett van helye Romániának. 
Anglia és Franciaország továbbra is szövet­
ségeseink kell maradjanak — fejezte be nyi­
latkozatát dr. Lupu.

Az Epoca megállapítja, hogy Lupu ellen­
feleinek véleményét semmiféle nyilatkozat 
már meg nem változtathatja.

A liberális párt balszámyához tartozó fia-

; tál kormánypárti képviselők úgynevezett „H“ 
j csoportja tegnap száz képviselő és szenátor 
S jelenlétében ülést tartott Bucurestiben. Petre 
í Ghiata képviselő volt az ülés vezérszónoka. A 
i sovinizmustól mentes valódi (reális) de- 
I mokrácia szükségességét hangoztatta. Szük- 
) ség van — mondotta a román öslakó elem 
I felsegitésére minden vonalon, ezt azonban 
; nem lehet keresztülvinni erőszakkal és kül- 
! földről hozott tanokkal. A liberális párt kö- 
i telessége, hogy az alkotmányos demokráciá- 
I ért harcoljon.

A magyar—német mérkőzés előtt Belgium 
3:1 (1:0) arányban győzött Franciaország 
ellen

A 4x100 m. női gyorsuszóstaféta döntőjé­
ben 1. Hollandia 4:36 p. olimpiai rekord 
(régi 4:38 USA), 2. Németország 4:36.8 p. 3 
USA 4:40.2 p. 4. Magyarország 4:48 p. 5 
Kanada 4:48 p. 6. Anglia 4:51 p. 7. Dánia.

Az evezősbajnokságok döntői nemváft 
eredményt hoztak. A csúnya, esős időben 
a németek egymás után 5 számban győztek 
és ezzel előreláthatólag elsők lesznek a nem- 

I zetek pontversenyében.

Mannheim—Grosz

Héber-magiar
szótár

628 lap, 44 oldal nyelvtan, egészvászoökötéa- 
ben 330 lej.
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